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Hódolat a „mammáknak”

Kicsi gyermekkorom óta kedvelem a tésztákat. Úgy vagyok vele, 
mint a mese�lmben a Gombóc Artúr a csokoládéval: imádja a ke-
rek csokoládét, a szögletes csokoládét, a hosszú csokoládét, a rövid csokoládét, a gömbölyű 
csokoládét, a lapos csokoládét, a tömör csokoládét stb. Persze a kedvenc mindig is az anyu-
kámé volt, hiszen az általa kézzel gyúrt, nyújtott, szeletelt házi �nomság – olcsósága okán is 
– gyakran került az asztalra, nem volt tehát nehéz megszeretni. Igaz, a repertoár nagyjából 
három fajtánál megrekedt: túrós tészta, káposztás cvekedli, krumplis kocka.

Asszonnyá válásom hozott némi változást a tésztafogyasztás terén. Mint a�éle állandó 
időszűkében lévő, dolgozó háziasszonynál, nálam is gyakori „vendég” volt a konyhában a 
száraztészta, a „maga” sokféle, boltban kapható formájában feltálalva.

Aztán úgy pár éve a sors a tészták „hazájába” sodort, olasz honban kóstolgathattuk a 
tésztaművészet magasiskolájának remekeit. Tavaly nyáron pedig bepillantást nyertem egy 
házitészta-gyártó műhelybe. 

A délelőtti strandra menet közben �gyeltem fel egy kirakatra, amelyen át tanulmányoz-
hatta az arra járó, hogy két „mamma” miként gyúrja, nyújtja, formázza a legkülönfélébb 
tésztacsodákat, színre, ízre, formára tekintettel rendkívüli változatosságban. Kézzel, asztal 
fölé hajolva, rendületlenül, kemény munkával. Késő ebédtájt, hazafelé tartva, még mindig 
tartott a munkájuk, bár már az egyik asszonyság az eladó pultnál kínálta a korán reggel 
készült portékát. Vettünk hát kóstolót, mellette a piacon egy kis rávaló tengeri herkentyűket, 
érlelt parmezánt, olívaolajat, majd az estebédet az „internetművészet” által ajánlott módon 
elkészített spagettivel fogyasztottuk el – némi olaszos frizzante (gyöngyöző bor) társaságá-
ban. Mennyei volt! Páratlan! Miközben ízlelgettem, szemem előtt láttam küzdeni a tészták-
kal a mammát, tán még az izzadtságcseppeket is láttam rajta, amint görnyedve az asztal 
fölé hajolt, és nyújtotta a „csodát”. Borzasztó hálás voltam neki!

Mese nincs, ezt a módszert hazavisszük, otthon is ki kell próbálni – gondoltam!
Így is lett. Minden hozzávalót beszereztem itthon, és egy csendesnek ígérkező hétvégi 

délelőtt elkezdődött a gyúrás, nyújtás. Persze a módszert a netről kellett lelesnem… Bárcsak 
erőt is adott volna hozzá a világháló! Még csak a felénél jártam a nyújtásnak, de már alig 
álltam a lábamon, az erőm is elhagyott. Szó, mi szó, nem bírtam a „gyűrődést”. Feladtam, 
ezt a műfajt nem nekem találták ki…

Aztán, mintha a „nagy testvér” – aki mindent lát, mindent hall – üzent volna: a Face-
bookon szembejött velem egy hirdetés: tésztagép eladó! Nosza, ez lesz a megoldás! És valóban: 
van már házi spagettink, tagliatellénk, pennénk és raviolink, lasagnánk és a többi fajta 
„szépséges” �nomság, amelyhez egy csepp „mamma”-erő sem kell. Csak egy baj van. Függő-
séget okoz, az ember nem tud betelni a gyártással…

Némethné Jankovics Györgyi
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Az életben minden egy 
nagy levegővel kezdődik
Vigyázzon tüdeje egészségére! A védőoltás segíthet 
megelőzni a pneumococcus okozta tüdőgyulladást.1,2
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jobban az bizonyítja, hogy az általam felkészített generáció 
a mai napig mesterének tekint.

A szakmám szeretete és az ezért érzett felelősségvállalás, 
valamint pedagógiai éveim tapasztalata hozta azt, hogy élet-
re hívtuk az Élő Glasszikus művészcsoportot és a szakma 
legelfogadottabb műhelyét, a Bárdudvarnoki Nemzetközi 
Üvegművészeti Alkotótelepet, ami ennek a művészeti ágnak 
a húzó területévé vált.

Nagy elismerés volt számomra az, hogy az ezredfordulóra 
készült nemzetközi kiállítás anyagának összeállításánál New 
York, Hokkando és Düsszeldorf üvegmúzeumának igazga-
tói beválogattak a világ húsz legjelentősebb művésze közé.

 Az ezredfordulót követő évek
jelentős változást hoztak életemben a szakmai, művészi 

pályámban. Érdekes kérdés lenne az, ha valaki ma megkér-
dezné tőlem: mit csinál most, mester, hogy ha nem csinál 
semmit? 

Azt tudnám válaszolni, hogy kerámiával foglalkozom, 
mert üveggel napjainkban nem lehet alkotni, de vigaszul itt 
vannak nálam az üveggyártásunk utolsó megmaradt elemei, 
amelyek még üveggyárban készültek.

Amikor a szakmát kezdtem, még tizenegy üveggyár volt 
Magyarországon. Ma Orosházán van egy síküveggyár és Aj-
kán van egy kis huta, de megjegyzendő egyik sem magyar 
gyár, csak Magyarországon van. Nyilván nagyon energiaigé-
nyes gyártási technológiáról van szó, tehát a gazdaságossá-
guk napjainkban erősen megkérdőjelezhető. Ennek ellenére 
a csehek meg tudták őrizni a gyáraik nagy részét, ezzel meg-
védték az üvegművészetük évszázados hagyományait.

Én annak idején Tokodon tudtam szabadon tervezni és 
alkotni. A privatizálás viszont sok mindent megváltoztatott 
az életemben és azt látom, hogy sok más magyar ember éle-
tében is. Azt is elmondhatom, hogy ezek a változások nem 
pozitív irányba történtek. Az üveggyárakat eladták, bezárták, 
a helyüket még be is sózták. Az akkori hatalom ezzel szerin-
tem a hibák sorozatát követte el. Fillérekért elkótyavetyélték 
az értékeinket és a nagy tudású szakembereket szétzavarták. 
A külföldi befektetők pedig csak azért vették meg ezeket a 
gyárakat, hogy a belföldi konkurenciát tönkre tegyék.  

Nagyon értékeltem azt, amikor a vezetőink azt mondták, 
hogy a magyar szürke állományra nagy 
szükség van, csak az a nagy baj, hogy ezt 
a kijelentést a tettek nem követték. A pri-
vatizált gyárakban csináltak ugyan valami 
termelést, olyat, amire betanított munká-
sokat alkalmaztak és nem a tudást próbál-
ják értékesíteni. Pedig jól látható, hogy 
energiánk és természeti értékeink nincse-
nek, csak a megbízható és a már sokat 
bizonyított magyar szürke állománnyal 
számolhatunk. Az értékrendek napjainkra 
felborultak. A kultúra az emberiség törté-
nelme során bebizonyította, hogy nagyon 
fontos szegmense az életünknek, de nap-
jainkra sajnos, csak mostoha gyerek lett.

Hogy mi késztetett arra, hogy ilyen megállapítást tegyek?
Én, a több mint öt évtizedes munkám után úgy gondol-

tam, áttekintem az eddigi munkásságomat. Számot vetek 
azzal, mi az, amit megcsináltam és mi az, amit még meg-
tehetek. Én már tizennyolc évesen az üveggel foglalkoztam, 
ma 73 évesen elmondhatom, hogy 55 év szakmai tapasztalat 
van mögöttem. Az ember ilyenkor visszanéz, szelektál és ér-
tékel. Több példát lehetne hozni a művészet történelemből, 
hogy ennyi idő után sokan ezt a mérlegelést szintén meg-
teszik és sok értéket egyszerűen kidobnak. Azt gondolom, 
kellene, hogy legyenek olyan múzeumok, védett kulturális 
intézmények, amelyek a kortárs hagyatékokat megmentik, 
begyűjtik és tárolják. 

Hogy miért tartom ezt fontosnak?
Azt látom, hogy egyre több olyan kolléga hagy el ben-

nünket, akiknek az életműve a művész halálával egysze-
rűen eltűnik. A napjaink alkotásait nagyon fontos lenne 
begyűjteni, mert ami ma műtárgy, az ötven-száz év múlva 
műkincs lehet. Mivel a múzeumok napjainkban semmit 
sem vásárolnak fel, a jövőben egy művészeti/kultúrtörté-
neti lyuk keletkezik, és ezért a száz év múlva élő generáció 
nem fogja megtudni azt, hogy a 2020-as években mivel 
foglalkoztak a művészek, milyen gondolatok mentén al-
kottak. Mert a művészet kizárólag az, amit a művészek 
alkotnak, ezen kívül nincs művészet. A mai alkotásokkal 
az időben várni kell egy kicsit, majd meg kell szelektál-
ni a műveket, de ehhez be kell gyűjteni az összes alkotást, 
mert lehet, hogy az értékelést követően a száz mű közül 
mindösszesen kettő marad, de az a kettő a jövő számára 
bizonyosan értékes is lesz.

Jelenleg nincs olyan múzeum, olyan intézmény, amelyik 
hajlandó lenne fogadni a munkáimat, de nem csak én va-
gyok így, hanem minden kortárs barátom. Én már most szí-
vesen felajánlanám bármelyik intézetnek, hogy a teljes élet-
művemet kezelje, tárolja, gondozza, tartsa nyilván, készítsen 
róla katalógust. Az örökösökben, a rokonokban nem bízhat 
az ember, nem tudják szakszerűen kezelni a hagyatékokat. 

Azt tapasztaltam, hogy az igazi művészi értékek felisme-
rése sokszor nem a közvetlen környezetünkben történik 
meg. Példaként had mondjam el, hogy én több könyvben 

jelentem meg Japánban és több alkotásom 
található meg a múzeumaikban, mint itt-
hon. Meglátásom szerint a jelen kor érté-
keit nem becsüljük meg, nem hagyunk az 
utódainknak lenyomatot korunkról, a mű-
vészetünkről.

A mérleget mára elkészítettem. Én így 
hetven felett, abban tudok a művészetért 
a legtöbbet tenni, ha elültetem annak a 
magját az emberek fejében, hogy mentsük 
meg művészi értékeinket, ezzel megindul-
hat egyfajta változás és a presztízs beruhá-
zások helyett a jövőben nagyobb �gyelem 
irányulhat a kortárs művészek alkotásaira.

Demeter Ferenc

Gondolati 
függetlenség nélkül 
nincs művészet!
Az üveg az egyike azoknak a, gondolkodó ember által terem-
tett értékeknek, amelyek már évezredekkel ezelőtt az embe-
riség bölcsőjében az emberek szolgálatába álltak. Az üveg 
sokszínűségét mutatja az, hogy az eltelt évezredek alatt az 
egyszerű használati tárgytól a királyi pompát megtestesítő 
ékszerekig az értékek széles skáláját futotta be. Ezért nem 
mindennapi lehetőség egy olyan emberrel beszélgetni, aki a 
törékeny üveg művésze, formázója, alakítója.

Buczkó György üvegművész, szobrász, formatervező, ta-
nár, kutató és feltaláló, vagy egyszerűen és tömören – ahogy 
ezt a 90-es évek elején egy általa alapított művészeti csopor-
tosulás névadójaként önmaga deklarálta – egy élő Glasszi-
kus.

A fentieket alátámaszthatjuk azzal, hogy a 2001-ben 
megjelent, a művészetét bemutató nemzetközi kiadványból 
felvillantunk néhány tényt:

Minden évben 1978-tól 2000-ig egyéni kiállítások sora, 
a Fészek Galériától, a Vigadó Galériáig. Részvétel a csopor-
tos kiállításokban külföldön – Isztambul, Hamburg, Párizs, 
Hága- és itthon – Pécs, Sopron, Esztergom, Balatonfüred, 
Tihany – csak néhány példát kiemelve sorolhatnánk a hely-
színeket. Jelentős azoknak a művészi alkotásoknak a száma 
is, amelyek a városaink köztereit díszítik. Példaként egyik 
ilyen alkotása a Budapesten a MOM Parkban felállított 
Üveg-kő szobor.

Buczkó György gondolkodását és művészi hitvallásának 
lényegét a már a fentiekben említett kiadványban Kozák 
Csaba a következőképpen foglalta össze:

„Megnéztem az értelmező és az etimológiai szótárakban, 
ahol üveges szemeim előtt a sivatag homokja keveredett a 
hamuzsírral, a mészkővel, a szódával, hogy Siemens kemen-
céjében megolvadjon a 19. század első felében az, amire a 
magyar nyelvnek az alánok útján, közép-perzsiai közvetítés-
sel már a honfoglalás előtt volt szava!

Szinte semmit sem tudtam az üvegről! Kérdeztem: hogy 
mutassak tükröt a tükörnek?

Buczkó György erre közel harminc éve keresi a választ, és 
művészete azt bizonyítja, hogy meg is találta. Buczkó nem 
csak szereti, hanem azt hiszem, tiszteli is az üveget. Szeret-
ni és tisztelni pedig csak azt lehet, amit ismer az ember.  
Ő megtanulta, megszenvedte, kísérleti tárgyává tette az 
anyagot, annak technikáját-technológiáját, belső törvénye-
it, alakíthatóságának módját és határait.

Sohasem közelít erőszakosan a matériához, hagyta, hogy 
az dolgozzon, hogy ő megdolgozhassa. Érzelemmel fordult 
az üveg felé, de távol állt tőle az érzelgősség. Könnyű an-

nak, aki tehetségét szorgalommal tudja párosítani. Ez így 
nem igaz. Gondolati függetlenség nélkül nincs művészet. 
Ő képes egyszerre befelé, a saját intuícióira és egyben az 
anyagban rejlő belső lényegre �gyelni!”

Hogy bemutatkozzam, az életemről a következőket tudom 
elmondani…

Budapesten születtem, az iskolai tanulmányaimat is itt 
végeztem. Felsőfokú képesítést a Magyar Iparművészeti 
Főiskola Szilikát tanszék, üveg szakán szereztem. Z. Gács 
György mester kiváló szakmai felkészítését követően a ta-
nulmányaimat 1974-ben fejeztem be. Első munkahelyem 
a Salgótarjáni Üveggyárban volt, ahol mint �atal tervező 
kaptam lehetőséget az üveg sokoldalú formálhatóságának 
a bemutatására. 

Már az első évben megvalósulhatott két köztéri alkotá-
som – a Salgótarjánban felállított díszkút, és egy üvegfal a 
debreceni Arany Bika Szállóban – majd az ezt követő évti-
zedben csaknem minden évben volt egy-egy újabb látvá-
nyos alkotásom. Csak néhányat említenék meg ezek közül: 
üvegfal a budapesti Hilton Szállóban, a veszprémi Készen-
léti Házban, illetve a budapesti Dél-pesti Kórházban. Két 
fém térplasztika a dunaújvárosi szoborparkban, Világóra a 
budapesti Novotel Szállóban, Fényobjekt a Ferihegyi (ma 
Liszt Ferenc) repülőtéren és álmennyezet a bükkfürdői 
�ermal Hotelben stb.

A művészeti alkotások mellett a gyár műhelyében inten-
zív kutatómunkát, kísérletezést is folytattam, amely során 
kő-, beton-, samott-, fém-, és üvegszobrok, és a műfaj ha-
tárait feszegető kisplasztikák is készültek és kerültek folya-
matosan bemutatásra a különböző hazai és külföldi kiállí-
tásokon.

Tényként szeretném megemlíteni, hogy az Art-portál ma 
30 önálló kiállításomat jegyzi és azoknak a csoportos bemu-
tatóknak a száma, amelyekre az általam készített alkotások 
meghívást kaptak, megközelítik a százat. 

Az aktív művészi munka mellett mindig a�nitást 
éreztem a pedagógusi pálya iránt. Ezt a törekvésemet bi-
zonyította az a húsz év, amelyben a budapesti Képző- és 
Iparművészeti Gimnázium tanáraként az üveg művészetét 
taníthattam a �ataloknak. Ennek az eredményességét a leg-
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Azóta a közhangulat csak romlik, ahogy egyre több a 
nyugdíjas, és egyre nagyobb hányadot kell kihasítani az 
időskori szegénység leküzdésére a közösségi erőforrások-
ból. Beauvoir szerint a tömegek sorsát intéző kivételezet-
teknek nagyon is érdeke, hogy megszűnjön az eltartottak 
és a dolgozók közötti szolidaritás, és hogy az utóbbiakat 
senki se védelmezze. Mivel nincs gazdasági erejük, az öre-
gek nem tudják érvényesíteni jogaikat.

Persze itthon kialakult egy olyan kép, hogy a „nyugdíjas 
szavazók” fogságba ejtették a demokráciát, mert nagyobb 
arányban mennek el szavazni, de észre kell vennünk, hogy 
az övék fokozottan kiszolgáltatott pozíció. Magas részvéte-
lük a választásokon részben pont e kiszolgáltatott helyzetet 
igyekszik ellensúlyozni.

Ráadásul, jegyzi meg Beauvoir, a jelenlegi rendszer a 
legtöbbünknek semmiféle célt nem nyújt, ezt azonban éle-
tünk során a munka és a fáradtság elfedi (Beauvoir 1972: 
148–152.). „A világ a terveink fényénél tárul fel, és elszegé-
nyedik, ha azok megfogyatkoznak” (Beauvoir 1972: 719.). 
Egy dolog, hogy a szabadság felhasználásának anyagi fel-
tételeit sem kapják meg az öregek, de emellett nyugdíjas 
korunkban szembesülünk azzal, mennyire üres a fogyasztás 
és az értelmetlen munka körforgására épülő világunk.

Mi a teendő?
Az idősekhez fűződő viszony felfedi, hogy az adott társada-
lomban milyen értelmet tulajdonítottak az emberi létezés-
nek. Hogyan lehetne leírni a mai viszonyunkat? „Inkább 
megölöm magam, ha túl öreg leszek és kiszolgáltatott.” 
Igen, az öregséget ma még a halálnál is visszataszítóbbnak 
látjuk (Beauvoir 1972: 860–861.).

2022-ben a születéskor várható átlagos élettartam Ma-
gyarországon fér�aknál 70,69 év, nőknél 77,52. Az EU-s 
átlag ehhez képest 77,5 és 83,2 év volt 2020-ban. 2050-re 
a Magyarországon várható átlagos élettartam az Európai 
Bizottság előrejelzései szerint nők esetében 85,7 év, a fér�-
ak esetében 80,3 lesz (EC 2017).

Elkerülhetetlenül részei leszünk az öregek 
folyamatosan bővülő és előítélet sújtotta 

csoportjának, ezért elemi érdekünk változtatni 
az idősek társadalmi képén. Mit tehetünk?

 – Az időskor anyagi feltételeinek javítása: és nem csak 
a nyugdíjak emeléséről van szó, például minőségi kö-
zösségi terek kiépítésével vagy szabadidős programok 
biztosításával is lehetne segíteni. Isztambulban például 
rengeteg teázó működik, ahova kifejezetten idősek jár-
nak, társasjátékoznak, részei a közösségnek és az utcai 
életnek, így továbbra is látható részei a társadalomnak.

 – Az értelmes szabadidő támogatása: egy egész életen át 
tartó robotolás után nehéz az élet aktív szakaszát követő 
mozdulatlanságból önerőből kitörni. Sokan összeomla-
nak nyugdíjazás után, ahogy egyik napról a másikra ki-
taszítottá válnak. Célzott projekteken keresztül lehetne 

segíteni a nyugdíjasoknak megtalálni, hogy milyen sza-
badidős programok tehetik őket személyesen boldoggá, 
milyen új célok tölthetnék meg tartalommal életüket.

 – Pozitív öregedés: nem elég csak a létminimum fölé se-
gíteni az időseket, meg kell változtatnunk az öregség-
hez kapcsolódó képünket is, hogy ne érezzük magunkat 
életünk utolsó, egyre hosszabb szakaszában csökkent 
értékűnek. A  �gyelemért és a tiszteletért így is óriási 
harc dúl, és kiderül, van még egy marginalizált csoport, 
amelynek juttatni kéne belőle. Az  öregek tisztelete, 
az öregséghez kapcsolódó pozitív kép kialakítása és a 
sztereotípiák elleni harc azonban tényleg mindenkinek 
elemi érdeke, aki nem tervez idejekorán meghalni. Át 
kellene írni a haszontalan „nyugger” képét; nem máso-
dik gyermekkorként kellene gondolnunk az időskorra.

 – Oktatásalapú beavatkozások: az oktatási rendszerbe épí-
tett beavatkozások hatékonyan csökkentik az ageizmust. 
Ausztriában a középiskolai tantervbe olyan feladatokat, 
játékokat építenek be, amiken keresztül a gyerekek meg-
vitatják, mit jelent idős embernek lenni a mai társada-
lomban. Az Egyesült Királyságban egyetemistáknak egy 
alkalmazás segítségével mutatják meg, hogyan néznének 
ki öregen. A társadalmi kirekesztettség és elszigeteltség 
érzését pedig úgy élhették át, hogy egy virtuális való-
ság-platformon keresztül egy vacsorán vettek részt, ahol 
nem volt lehetőségük bekapcsolódni a beszélgetésekbe 
(WHO 2021: 114–120). A WHO 200 oldalas jelen-
tése az ageizmusról számos hasonló jogi és szakpolitikai 
megoldást kínál, amit itthon is lehetne alkalmazni.

 – Új humanizmus – Beauvoir válasza:
„Milyennek kellene hát lennie annak a társadalomnak, 

amelyben öregkorára is ember marad az ember? A  vá-
lasz egyszerű: egész életében emberszámba kellene venni. 
A társadalom önmagáról rántja le a leplet azzal a sorssal, 
amelyet immár nem dolgozó tagjainak tartogat. Sohasem 
tekintette őket egyébnek, mint egyszerű anyagnak. Be-
vallja, hogy csak a pro�t számít neki, hogy fennen han-
goztatott „humanizmusa” megtévesztő látszat… Az egész 
embert kell újrateremteni, az emberek közötti kapcsolatok 
összességét kell újjáalakítani, ha azt akarjuk, hogy elvisel-
hető legyen az öregek sorsa.” (Beauvoir 1972: 856.)

Forrás: Merce.hu

Az öregség újragondolása

CZABÁN SAMU – jogász, viselkedéselemző,  
az ELTE ÁJK doktorandusza – írása

2. rész
Az idős emberekhez való viszonyulás sem volt mindig idil-
li a történelem során. Ha áttanulmányozzuk a kapcsoló-
dó forrásokat, láthatjuk, hogy az antropológusok nagyon 
színes képet festenek le a különböző társadalmakról. Sok 
kultúrában például, amikor munkaképtelenné válnak, a 
közösség megszabadul az öregektől.

Japán egyes szegény vidékein az időseknek egy ponton 
el kellett menniük a halál hegyére meghalni, hogy levegyék 
létfenntartásuk terhét a közösség válláról, míg egyes indián 
kultúrákban egyszerűen agyonverik a „haszontalanná vált” 
időseket (Beauvoir 1972: 100–135.). Más kultúrák viszont, 
érdekes módon még ha szegények is, hihetetlenül tisztelik, 
illetve mágikus tulajdonságokkal ruházzák fel az időseket.

Egy másik érdekes példa Kína, ahol különösen jellem-
ző volt a társadalmi mozdulatlanság. A kínai kultúrában 
a hagyományok és társadalmi rend megőrzése számított a 
legfőbb célnak, ennek következtében az öregek nagy hata-
lommal rendelkeztek.

Az emberek egyenesen a tényleges 
koruknál idősebbnek vallották magukat, 

hogy többet törődjenek velük.

E kultúrákban az idősek feladata a parancsolás, a �ata-
loké az engedelmeskedés. A taoizmusban a hosszú élet ön-
magában erény, az ember legfőbb célja a hosszú élet keresé-
se (Beauvoir 1972: 142.). A vénekre támaszkodó politikai 
konzervativizmus mellett azonban a görög és számos más 
mitológia az idősekkel kapcsolatos feszültségről árulkodik: 
nemzedékek harcát és az ősök kiszorulását írja le a világból.

A régi istenek egyre gonoszabbá válnak, majd zsarnoksá-
guk felkelésbe torkollik. Így lázad fel Zeusz és győzi le apját, 
Kronoszt, vagy a skandináv hitvilágban így győzik le Ymir 
óriást az új istenek (Beauvoir 1972: 148–152.). Bár a kor 
ideológusai és költői a kiváltságosok nézőpontját hagyomá-
nyozták az utókorra, más és más szemszögből tették azt.

Hozzá kell tenni azt is, hogy a ciklikus világban gon-
dolkodó hagyományos társadalmak eleve nem egy új jövő 
felé akarnak haladni, hanem rítusokon keresztül a tisztelet 
tárgyát képező múltat próbálják újraéleszteni (Beauvoir 
1972: 66.). Ez egy lehetőség az idősek társadalmi szerepé-
nek erősítésére. A mai világot ehhez képest a növekedési 
mánia és a folyamatos változás határozza meg.

Akár szeretjük Marxot, akár nem, nagyon találóan írja 
le, hogy az új, ipari forradalmak utáni világot „a termelés 

folytonos átalakítása, az összes társadalmi állapotok sza-
kadatlan megrendítése, az örökös bizonytalanság és moz-
gás különbözteti meg” a korábbiaktól. [1] Nehéz abban a 
világban megtalálni az öregek helyét, ahol minden az el-
avulás állapotában van. Aki emlékszik még a gimnáziumi 
történelemkönyvekre, felidézheti, hogy a középkori mező-
gazdasági technológiák ezer év alatt szinte semmit sem vál-
toztak. Ma nagyot néznénk, ha egy agrármérnök a hatvan 
évvel ezelőtt az egyetemen tanult technológiákról próbálná 
meg előadni. A mai társadalom csak annyiban foglalkozik 
az egyénnel, amennyiben az hasznot hajt (Beauvoir 1972: 
860–861.).

A legnagyobb hazugság,  
hogy a nyugdíj a szabadság ideje
Már Beauvoir is szembeszáll azzal a hazugsággal, hogy a 
nyugdíj a szabadság és a pihenés ideje. Az  öregek nagy 
részét a társadalom ugyanis olyan nyomorúságos életszín-
vonalra kárhoztatja, ami megköti a kezüket. Lehet, hogy 
időskorunkra megszabadulunk a kötöttségektől, de a sza-
badság felhasználásához nélkülözhetetlen eszközöktől – így 
a pénztől – megfosztanak minket. A mai nyugdíjak csak 
arra jók, hogy az ember a létminimumon tengődjön.[2]

Ez a kapitalizmus negatív típusú, korlátozottságoktól 
mentes szabadságeszménye: bárkinek joga van a híd alatt 
aludni. A  pozitív, azaz a dolgok megtételére vonatkozó 
szabadság azonban nem garantált, például, hogy házban 
lakhassunk. A kétféle szabadságeszményről hazánkban élő 
történelmi tapasztalataink vannak, a létező szocializmus–
kapitalizmus ezt az ellentétet mutatja be.

Juli néni gyerekkorában minden évben tudta, 
hogy nyaralni fog, igaz, csak a Balatonra mehetett, 
de a vállalati üdülő nyitva állt. Ma bárhova mehet 

nyaralni, a Kanári-szigetekre is, fényévekkel nagyobb 
a „szabadsága”. Csak éppen a nyugdíjából még azt 

sem engedheti meg, hogy a Balatonig elutazzon.

Politikusok közben már Beauvoir korában azon sirán-
koztak, hogy milyen hatalmas terhet jelentenek az eltar-
tott öregek az aktív dolgozóknak. Mintha a dolgozók nem 
a jövő eltartottjai lennének, és mintha ezáltal nem saját 
jövőjükről gondoskodnának. Ráadásul az idősek sokszor 
nagyban kiveszik a részük a �zetetlen gondoskodási mun-
kákból, például a gyerekekre vigyázva, a háztartást vezetve, 
ami lehetővé teszi, hogy a szülők ne essenek ki a munkából.
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meg célokat azokban az ügyekben, amelyekről hasonlóan 
gondolkodunk, akkor jelenős eredményeket érhetünk el. 
Politizálni nem akarunk, de szakmai kérdésekben részt sze-
retnénk venni a döntések előkészítésében, a minket érintő 
döntéshozatalokban.

Györgyi: Én inkább úgy fogalmaznék, hogy nem párt-
politizálunk. De minden, ami egy közösség ügye, az vala-
hol politika. Szakpolitikával (időspolitikával, nyugdíjpoli-
tikával, szociálpolitikával) kell foglalkoznunk. 

László: Egyetértek, a direkt politizálás nem jöhet szó-
ba, de a szakpolitika feltétlenül. Ebbe a munkába be kell 
vonnunk országos szinten azt az időskorú értelmiségi réte-
get - orvosokat, tanárokat, jogászokat -, akikhez eddig még 
nem értünk el. 

Györgyi: Kívánom, hogy sikerüljön a Laci által felvázolt 
együttműködés. A  magam részéről nem hiszek az olyan 
együttműködésekben, ami önfeladásról szól, vagy amely 
mögött már nincs valami eredmény. Az olyan együttmű-
ködéseket tudom támogatni, amelyek felemelnek. Ha 
pusztán arról szól az egész, hogy többen hallassuk a han-
gunkat, az szerintem nem hoz eredményt.

Én úgy látom, érdekvédelmi kérdésekben (nyugdíj, 
nyugdíjszámítás, nyugdíjemelés, alacsony nyugdíjak 
felzárkóztatása) eddig összefogással sem értek el ered-
ményt a nyugdíjasszervezetek. 

Györgyi: Erről beszélek. Amíg nincs szándék a nyugdí-
jasszervezetek meghallgatására, addig nem lesz együttmű-
ködés, pláne eredmény. A Nyugdíjas Parlamenttel is csak 
annyit értünk el eddig, hogy több civil szervezettel együtt 
egyszer le tudtunk ülni egyeztetni a Pénzügyminisztérium 
nyugdíjpolitikai főosztálya, a család- és népesedéspolitiká-
ért felelő államtitkárság, a kiemelt ügyekért felelős minisz-

teri biztosság, és a Miniszterelnöki Kabinetiroda képvise-
lőivel. Folytatásra is van ígéret. Arra vevők voltak, hogy 
például legyen nemzetközi nyugdíjasigazolvány, vagy hogy 
65 felett is elérhető legyen az ingyenes állami képzés, illetve 
hogy kiemelten kezeljék az idősekkel szemben elkövetett 
bűncselekményeket, súlyosbító szempontként. De minden 
olyan javaslat, egyeztetés elől eddig elzárkóztak, ami pénz-
ről szólt. 

László: Szeretném, hogy folytatódjanak az államtitká-
ri szintű egyeztetések. Akkor is, ha nem tudok olyan te-
rületet, ahol kényes kérdésekben tárt karokkal várnák az 
érdekképviseleteket a döntéshozók. Hiszem, ha közös cél 
érdekében, együtt mozdulnak meg az érintettek, a nyugdí-
jasokat, időseket képviselő szervezetek, akkor az kellő nyo-
matékot ad mondanivalónknak, javaslatainknak.  

Elképzelhetőnek tartja ezt? 
László: Elképzelhetőnek tartok olyan rendezvénye-

ket, ahol megmutatjuk magunkat, hogy létezünk, sokan 
vagyunk, problémáink megoldására javaslataink vannak, 
ügyek mentén készek vagyunk cselekvően lépni. Ilyen 
alkalom például egy sport-, környezetvédelmi, egészség-
ügyi-, vagy egy családi nap. Itt szeretném megemlíteni a 
tizenegyedik alkalommal rendezendő nyárvégi eseményso-
rozatunkat, a „Balatoni Randevút”, amelyre az ország min-
den szegletéből érkeznek a fellépők. Ahol felszabadultan, 
jól érzik magukat az emberek, ahol elfelejtik gondjaikat, 
örülhetnek egymás produkcióinak, és mindeközben meg-
mutatkozik erőnk, tudásunk, mondanivalónk. 

De mitől lesz eredmény azokban a kérdésekben, 
amelyekben eddig nem volt? 

László: Nem elég közleményeket kiadni arról, hogy mi-
vel nem értünk egyet. Minél többünknek kell összefogva 
elmondani, miben szeretnénk változást, mert sokaságunk 
hangosabban, messzebbre szól, nagyobb nyomatékot ad 
javaslatainknak, érveinknek egyaránt. Plusz a Györgyi ál-
tal említett szakpolitika jegyében, olyan anyagokat tudunk 
letenni a tárgyalóasztalra, amelyeket nem lehet �gyelmen 
kívül hagyni. 

Például? 
László: Az  egészségügy, és ezen belül az időskorúak 

egészségügyi ellátásának megváltoztatása nem tűr halasz-
tást. A  legrászorulóbb réteg (anyagi és földrajzi elszige-
teltsége okán) jut legkevésbé megfelelő orvosi ellátáshoz. 
Elkülönített, az időskori betegségek elsődleges ellátására 
koncentráló országos hálózat létrehozására van szükség. 
Legyen egy gerontológiai intézet, ami kidolgozza, felügyeli 
az ilyen irányú tevékenységet, megteremti azt a protokollt, 
„menetrendet” amely megalapozza az idősek leghatéko-
nyabb kezelését országszerte. Ez az érintettnek és a társada-
lomnak egyaránt az érdeke. 

Az exelnök a jövőben is részt vesz a NYOSZ munká-
jában, vagy kivonul? 

Györgyi: Jelenleg csak az egyik tagszervezetet képvi-
selem. A  Nyugdíjas Parlament szakpolitikai munkájában 
viszont továbbra is aktívan részt veszek. Bízom abban, 

Megőrizve megújulni

A novemberi négyéves ciklust lezáró elnökválasztás három 
fordulósra sikeredett – két döntetlen után a harmadik, idei 
április 14-i választáson a tisztséget 2010 óta ellátó Némethné  
Jankovics Györgyit Meskó László váltotta a Nyugdíjasok 
Országos Szövetsége (NYOSZ) elnöki tisztében. Exel-
nök-búcsúztató, új elnököt üdvözlő, páros interjú. 

Hogyan jött a gondolat, hogy pályázzon az elnöki 
tisztre? 

László: Györgyivel évek óta dolgoztunk együtt, eleinte 
„külsősként”, később a NYOSZ-on belül is, jó munkakap-
csolatban. Szorgalmaztam például, hogy a kommunikáció 
kapjon nagyobb hangsúlyt, így jött létre a NYOSZ-TV, 
amelyben többek között fogyasztó- és egészségvédelmi kis 
videókat adtunk le, az időseknek. Tavaly tavasszal vissza-
vonultam, más területeken tevékenykedtem. Többen is 
hiányoltak a NYOSZ-ból, miközben tudtam, Györgyi egy 
esetleges váltást fontolgat. Megbeszéltük, indulnék az el-
nöki tisztért. Mindig is fontosnak tartottam közösségben, 
a közösségért dolgozni, így nyugdíjasként is. 

Az exelnök milyen területen folytatja? 
Györgyi: Augusztus óta szaktanácsadóként dolgozom a 

győri egyetemen egy olyan tréningen, amely a nyugdíjba 
vonulóknak, illetve már nyugdíjasoknak nyújt elsősorban 
mentális segítséget ahhoz, hogy jól éljék meg a nyugdíja-
zásukat. Segíteni szeretnénk feldolgozni azt a veszteségél-
ményt, ami együtt járhat a nyugdíjazással, valamint tervet 
készíteni a „harmadik korra”, arra, hogyan maradjanak ak-
tívak nyugdíjazásuk után. Úgy gondoljuk ugyanis, hogy a 
nyugdíj után is van karrierlehetőség. Ezen kívül �atalok 
számára fejlesztünk tananyagot, amely bemutatja, hogyan 
kell az idősekkel foglalkozni. Szeptembertől oktatni is fo-
gom az új tantárgyat. 

Mit szóltak a két döntetlen fordulóhoz? 
Györgyi: Úgy gondolom, a döntetlen azt jelezte, hogy 

egyfajta válaszút elé került a szervezet. Valamiféle megosz-
tottság került a felszínre. Végül a változás mellett döntött 
a tagság. 

László: Én is így látom.
Milyen vezetőnek tartják magukat? 
Györgyi: Úgy gondolom, elég dinamikus, célratörő va-

gyok. Kritikaként párszor meg is kaptam, hogy néha nehéz 
engem követni. Sokféle tervem volt mindig, hogy válasz-
tani lehessen, melyiket valósítjuk meg. El tudtam fogadni, 
ha nem mindegyik kapott támogatást, illetve ha nem min-
denki akart abba az irányba menni, amit jónak gondoltam. 

László: Hasonló ügyeket, célokat tartunk fontosnak, 
de habitusunk, munkamódszerünk kétségtelenül eltérő. 
Rugalmas, empatikus és diplomatikus igyekszem lenni. 
Fontos számomra, hogy azonos hullámhosszra kerüljek 
másokkal, hogy megértsük egymást, még ha emiatt kicsit 
lassabban is érek, érünk célt. 

Mit emelne ki sikerként abból a bő 13 évből, amíg a 
NYOSZ elnöke volt? 

Györgyi: A  legfőbb eredmény szerintem az, hogy egy 
ekkora létszámú nonpro�t civil szervezetet életben, egyben 
tudtuk tartani. A tagszervezeteknél minimális lemorzsoló-
dás volt csak, kivéve a covid időszakát. A NYOSZ stabilan 
áll anyagilag is, sikerült kibővíteni a támogatóink körét. 
Büszke vagyok rá, hogy a működésre kapott és fordított 
támogatásokért mindig megdolgoztunk, például találko-
zókat, előadásokat, oktatásokat, sétákat szerveztünk. Ra-
gaszkodtam hozzá, hogy a tagszervezetek támogatását is 
munkához kössük, ami nem feltétlenül aratott tetszést. 
Fontosnak tartom továbbá, hogy minden évben számos 
sikeres pályázatunk volt, és rengeteg olyan rendezvényünk, 
ami tartalmas kikapcsolódást, közösségi élményt adott tag-
jainknak.   

Mi az, amit kudarcként tart számon? 
Györgyi: Nagy bánatom, hogy az érdekvédelem terü-

letén nem sikerült látványos eredményeket produkálni, 
például nem voltunk eredményesek abban, hogy anyagi 
oldalról segítsük a nyugdíjas társadalom életminőségének 
javítását, elsősorban a kisnyugdíjasokét. De ahogy látom, 
ma Magyarországon más érdekvédelmi szervezetek sem 
tudnak érdemi eredményt elérni ezen a téren. Volt, aki ezt 
úgy fordította le, hogy feladtam. Nem adtam fel. Ez a re-
alitás. 

Mire van nagyobb igény, rendezvényekre, vagy ér-
dekképviseletre? 

Györgyi: Mindkettőre. A NYOSZ egyformán feladatá-
nak tekinti az anyagi jólét, és a testi, lelki, szellemi jóllét 
elérését. Úgy gondolom, ha egy jól megszervezett táncver-
seny, vagy egy bakonyi túra képes kiragadni a hétköznapi 
gondokból, zárójelbe tenni kicsit a fájdalmakat, élményt 
adni, az legalább annyira javítja az életminőséget, mint a 
nyugdíjemelés. 

Mik az új elnök tervei? 
László: A kérdés részletező választ igényelne a helyzet 

számtalan rétegeződése miatt. Az idősek generációja sokfé-
le. Egzisztenciájuk, lakóhelyük, egészségügyi állapotuk és 
még egy sor okból kisebb, vagy nagyobb mértékben tér 
el egymástól életük minősége. Éppen ezért van, akiknek 
a szabadidő hasznos eltöltésére, és olyan is, akinek nehéz 
élethelyzete megoldásához van szüksége közösségre, szerve-
zetre, segítségre. Ezeknek a képességeknek a megerősítése 
fontos célunk.

A NYOSZ önmagában is jelentős szervezet. Önkéntesek 
alkotják, akik szabadidejükben, térítésmentesen dolgoznak 
a szervezetekben, az országban. Mindig is lehetett és lehet 
számítani rájuk. Komoly szakmai és emberi erőt képvisel-
nek.  Bízom abban, hogy ha más nyugdíjas szervezetekkel 
karöltve, egységesen nyilvánítunk véleményt, fogalmazunk 
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hogy szakanyagaink hozzájárulhatnak, hogy a kormányzat 
komolyabban vegye az idősügyi érdekképviseleteket, így a 
NYOSZ-t is. Az Európai Unió is elvárásként fogalmazta 
meg Magyarország felé, hogy az időseknek teret kell adni 
például a nyugdíjrendszer átalakításáról szóló döntések 
meghozatalában, és ehhez egyeztetni kell velük. Azon dol-
gozunk, hogy ehhez legyen megfelelő érvanyagunk. 

Lesz idén is Nyugdíjas Parlament a Parlamentben? 
Györgyi: Igen, bízom benne. Már zajlik az előkészítése. 

A fő téma éppen az uniós elvárásnak való megfelelés, illetve 
a nyugdíjreform alternatívái lesznek. 

Mennyire szoros az együttműködés a NYOSZ és a 
Nyugdíjas Parlament között?

Györgyi: A Nyugdíjas Parlament rendezvénye – többek 
között - a NYOSZ bázisán jött létre. Van tehát együttmű-
ködés, amit szorosabbra akartunk fűzni, kvázi intézménye-
síteni. Gondolom, ezt Laci tovább viszi. 

László: Igen, ez a terv – elnökség elé terjesztem a kér-
dést. A Nyugdíjas Parlament Országos Egyesület elnökével 
is beszéltem megválasztásom óta. Nem nagy szervezetről 
van szó, de szakmai körben, szakpolitikai kérdéseken dol-
goznak, sok közös témánk van.

Györgyi: Kétségtelen, hogy a NYOSZ nagy létszámú, 
az egész országot lefedő szervezet, a Nyugdíjas Parlament 
mögött pedig egy szűkebb szakértői kör áll. Más a szere-
pük, de mindkettő fontos. Ez is része a nyugdíjas szerveze-
tek sokszínűségének. 

Az EU-s idősügyi tanácsban továbbra is dolgozik? 
Györgyi: A  NYOSZ-tól függetlenül, magánszemély-

ként vagyok kelet-európai tisztségviselő, és maradok is. 
Ahogy én látom, a kormány az Idősek Tanácsát te-

kinti tényezőnek. Legalábbis a miniszterelnök minden 
évben időt szakít rá, hogy az idősek világnapján megje-
lenjen körükben. De róluk, arról, hogy kik a tagok, mit 
csinál a tanács, vajmi keveset tudni. Pedig úgy tűnik, 
rajtuk keresztül lenne út a döntéshozókhoz. Van az Idő-
sek Tanácsával kapcsolatuk? 

Györgyi: Nincs. Tudunk néhány emberről, akik tagok, 
páran közülük képviselnek is egy-egy kisebb nyugdíjasszer-
vezetet. De még azt sem tudtuk elérni, hogy nyilatkozza-
nak a Generációnk magazinnak arról, hogy mit csinálnak 
az Idősek Tanácsában. Semmit nem tudunk erről, nincs 
nyilvános információ a tevékenységükről. 

László: Én sem tudok semmi kézzelfoghatót az Idő-
sek Tanácsáról. Ugyanakkor velük, és mindazokkal, akik 
kötődnek az idős generáció gondjainak megoldásához 
felvesszük a kapcsolatot. Kormányzati, állami, civil szer-
vezetek, alapítványok egyaránt fontos segítői lehetnek kor-
osztályunknak, a jelen és a jövő nyugdíjasainak. 

Hogyan viszonyulnak egymáshoz a NYOSZ és a tag-
szervezetek?

Györgyi: A NYOSZ vezetése a tagszervezetek vezetői-
vel tartja a kapcsolatot, a rendezvényeken kerülünk csak 
kapcsolatba az egyéni tagokkal. Mindig kérdés volt (még 
abban az időben is, amikor édesapám volt az elnök), hogy 

a tagszervezeteknek van-e NYOSZ-uk, vagy a NYOSZ-
nak vannak-e tagszervezetei. Egymásra vagyunk utalva. 
A NYOSZ nem létezik a tagszervezetek nélkül. A NYOSZ 
tulajdonképpen az, amit a tagszervezetek csinálnak. De 
ahhoz, hogy távlatok nyíljanak a tagszervezeteknél, kell az 
országos szervezet. 

László: A NYOSZ, ahogy elnevezése is hirdeti: szövet-
ség. Miként minden ilyen szerveződés, alulról építkezik és 
erősödik. Hitvallásom szerint, demokratikusan szerveződ-
ve, a döntéseket közösen meghozva lehet hatékonyan mű-
ködnünk. Ez is több egyeztetést, egymásra �gyelést, mun-
kát és időt igényel mindenkitől. S ez így van jól.

Mit várnak a NYOSZ-tól ma a nyugdíjasok? 
László: Naponta több telefonhívás, email érkezik hoz-

zánk, amelyben különféle jogi, ügyintézési, nyugdíjukkal 
kapcsolatos problémák megoldásához kérik segítségünket. 
Sokszor elégséges a felvilágosítás, az útmutatás, vagy az 
egyszerű információk biztosítása, a személyes ügyekben, a 
konkrét helyzetre érvényes hivatalos megoldás lehetőségé-
nek feltárása. 

Györgyi: Valóban nagyon sok nyugdíjjal, nyugdíjszá-
mítással, a megállapított nyugdíjjal kapcsolatos panasszal 
fordulnak a NYOSZ-hoz, egyének, és közösségek is, mert 
azt gondolják, hogy érdekvédelmi szervezetként el tudunk 
érni olyan törvénymódosítást, amely majd kompenzálja 
őket. De más jellegű problémákat is megosztanak velünk, 
mert megbíznak bennünk a nyugdíjasok. Megpróbáltunk 
egyes ügyekben fellépni, de az állami szervektől kiokta-
tást kaptunk, hogy hiába vagyunk érdekvédelmi szervezet, 
a GDPR-szabályai miatt nem kezelhetjük a nyugdíjasok 
adatait, az ő érdekük képviseletében sem. Tudtunkra adták 
továbbá, hogy ha nem állunk le, törvényességi felügyeleti 
eljárás indulhat ellenünk. 

László: Mivel tényleg sok a panasz, szeretnénk, ha len-
nének olyan önkénteseink (például gyakorló ügyvédek, 
pénzügyi szakemberek, nyugdíjszakértők, rendőrök stb.), 
akik tanáccsal tudnak szolgálni. Ebben civil szervezetekkel 
tervezünk együttműködést. 

Remélem, sikerrel járnak. Végül mit üzennek a 
NYOSZ-tagoknak? 

László: Az  eddig elért értékeket megőrizve szeretnék 
megújulást a szervezetben, mindenki megelégedésére. 

Györgyi (kicsit elérzékenyülve): Valahol én most mégis-
csak vesztettem. A latin mondás jutott erről eszembe: A sic 
transit gloria mundi – Így múlik el a világ dicsősége. Re-
mélem, ez csak rám vonatkozik, a NYOSZ-ra nem. 

László: Semmi ilyesmiről nincs szó. Szerintem, amit 
Györgyi elért, azt nem lehet vitatni. Köszönjük. 

A NYOSZ egészen biztos, hogy megőrizve az eddigi 
értékeit, újakkal fogja bővíteni azokat. Ennek záloga a 
szövetséget alkotó tagszervezetek és tagjaik, akik biztosak 
lehetnek abban, hogy építhetnek ránk, erősíteni fogjuk 
támogatásukat, munkájukat minden rendelkezésre álló 
eszközzel. 

T. Sz. Zs.

11. Balatoni Randevú, 2023. augusztus 30-tól szeptem-
ber 3-ig, Balatonfüreden!

Hagyományos programunkat a Veszprém Európa Kul-
turális Fővárosa programsorozat keretében, annak támoga-
tásával rendezzük meg.
 – augusztus 30-a, szerda: érkezés a szálláshelyre, a Füred 

Kemping & Üdülőfaluba. 
 – augusztus 31-e, csütörtök: Szenior Örömtánc Fesztivál és 

Magyarnóta és Népdal Énekesek Országos Találkozója.
 – szeptember 1-je, péntek: Országos Dalköri Fesztivál.
 – szeptember 2-a, szombat: NYOSZ Országos Kulturális 

Gála – 35 éves a szövetségünk. Ekkor adjuk át a 2021-
2022 évi irodalmi pályázat és a 2022. évi „Öregszem” 
fotópályázat nyerteseinek díjait.

 – szeptember 3-a, vasárnap: a rendezvény zárása, haza-
utazás.
A Nyugdíjasok Országos Szövetsége idén tizenegyedik 

alkalommal hirdeti meg a „Balatoni Randevú” című 
rendezvényét, melyre ezúton hívjuk közösségeinket, kor-
társainkat, és érdeklődő vendégeinket. A  hagyományos 
programsorozatra 2023. augusztus 30-a és szeptember 3-a 
között kerül sor, a Balaton északi partján, Balatonfüreden. 

Információk a helyszínekkel 
és a programokkal kapcsolatban:
Szállás és szabadtéri programok: Balatontourist Füred Kem-
ping & Üdülőfalu (8230 Balatonfüred, Széchenyi u. 24.).

Rendezvények: Balatonfüredi Szabadidő és Konferencia 
Központ Sportcsarnok (8230 Balatonfüred, Horváth Mi-
hály u.).

Az események ismertetése
 – Augusztus 30-a „Nulladik nap”: Érkezés, a szállást 14 

órától lehet elfoglalni. 
 – Augusztus 31-e, 10 óra kezdettel 

•	 Szenior Örömtánc Fesztivál (Balatonfüredi Sza-
badidő és Konferencia Központ Sportcsarnok)
A rendezvényre örömtánc oktatók és csoportja-
ik jelentkezését várja – kizárólag email-en: redit.
tancklub@gmail.com – a program főszervezője, 
Radvánszki Edit. 
A részvétel nevezési díja: 2000.- forint/fő.

•	 Magyarnóta és Népdal Énekesek Országos 
Találkozója (Balatonfüredi Szabadidő és Konfe-
rencia Központ külön termében) 
Ezen a napon itt és ekkor rendezzük meg a ver-
senyt. A szervezési feladatokat ezúttal is a Győr-Mo-
son-Sopron Megyei Pannon Nyugdíjas Egyesület, 
Győr látja el. Jelentkezni Vas Lászlóné Zitánál 
lehet a pannonszovetseg@jedlik.eu email címen.
A nevezési díj: 500.- forint/fő.

 – Szeptember 1-je 10-17 óra
•	 11. Dalköri Fesztivál (Balatonfüredi Szabadidő 

és Konferencia Központ)
Ezen a versenyen válik első ízben ketté a Népdal-
körök és a Nosztalgia dalosok versenye. A  zsűri 
külön-külön fogja értékelni a két műfaj szereplőit. 
A fellépők régóta megfogalmazott igényét teljesít-
jük Füreden. Reméljük, ezzel a döntéssel is segítjük 
a versenyzők és a hallgatók, nézők elégedettségét. 
A nap háziasszonya Szrenka Pálné, aki a 
bmnyesz@gmail.com email címre várja a jelent-
kezéseket. 
Nevezési díj: 500.- forint/fő.

 – Szeptember 2-a 11 órától
•	 NYOSZ Országos Nyugdíjas Gála (Balatonfüre-

di Szabadidő és Konferencia Központ) 
Szövetségünk idén ünnepli 35. születésnapját. Ek-
kor adják át az irodalmi pályázat (2021-2022. év), 
és a Fotópályázat (2022. év) nyerteseinek a díjait. 
A Gála háziasszonya Román Demeterné. Email 
cím: romandemeterne@gmail.com.

A rendezvényre bármely művészeti ágban tevékenykedő 
nyugdíjasok egyéni és csoportos produkcióit várjuk, elsősor-
ban olyanokét, akik hosszabb ideje, kiemelkedő teljesítményt 
nyújtottak más versenyeken, fesztiválokon. Ez a rendezvény 
nem verseny, hanem önfeledt, kellemes élmény kavalkád, 
amelyet a szereplőknek és a közönségnek kívánunk nyújtani. 

Arra kérjük a különböző műsorokban szereplőket, hogy 
a szólisták maximum 5, több szereplős fellépők esetén 
8 perces műsorral készüljenek.

A nevezési lap a NYOSZ honlapján (www.nyosz.hu) ér-
hető el, vagy a nyosz@enternet.hu email címen igényelhe-
tő. A résztvevőknek ajándéktárgy és oklevél lesz a jutalmuk. 

A több napos rendezvénysorozat egészének koordiná-
tora Szendrődi György, akit a szendrodi.gyorgy@gmail.
com email címen lehet elérni.
A rendezvény valamennyi napjára lehetőség van szállást 
és étkezést igényelni. Kérjük, hogy ezeket az igényeket a 
nyosz@enternet.hu email címre szíveskedjenek elküldeni, 
illetve letölthető a NYOSZ honlapján. 

TÁMOGATÓ:
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Szép nap volt ez a mai!
A Magyar Költészet Napja alkalmá-
ból április 13-án Szekszárdon vettünk 
részt a Tolna megyei Nyugdíjas Szer-
vezetek Érdekszövetsége által meg-
rendezett 2023. évi regionális vers-
mondó versenyen. Baranya, Somogy 
és Tolna megyei nyugdíjasok megmé-
rethették tudásukat. Pető� Sándor 
verseiből válogathattunk. A  rendez-
vény nagyon színvonalas volt. Nagy 
sikerrel zárult. A résztvevők emlékla-
pot, könyvjutalmat kaptak.

Köszönjük a színvonalas szerve-
zést Sztárcsevity Zsuzsának és Ha�-
ner Béla elnök úrnak.

Méltányos döntéshozatalukat a zsűrinek Radnóti Léda és Tóthi 
Klára személyében. 

Örülök, hogy részese lehettem az eseménynek.
Az I. helyezett Szijjártó Istvánné (Szekszárd) lett. Pető� Sándor: 

Jövendölés című versével aratott sikert.
A II. helyezést Lévai Jánosné (Pécs) kapta, Pető�: Szeget szeggel 

című versét adta elő.
A III. helyezett Barhóné Szabó Anna (Pécs) lett Pető� Sándor: 

Reszket a bokor, mert... és Vighné Székely Rózsa (Szekszárd) Pető� 
Sándor: Apostol című versével.

A cikket es a fotókat szerkesztette és késztette:  
Barhóné Szabó Anna (elnökségi tag, klubvezető)

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Nyugdíjas- 
szövetség költészetnapi rendezvényéről 
A Nyíregyháza és Térsége Nyugdíjasok Szövetsége és a Sz-
Sz-B Megyei Nyugdíjasok Szövetsége közös szervezésében 
a költészet napjára szavaló versenyt rendeztek. Feltételek 
voltak: kötelezően egy Pető� Sándor és egy szabadon vá-
lasztott verssel kellett nevezni.

A jeles napon a Móricz Zsigmond Megyei Könyvtárban 
gyűltek össze a versmondók, és a verseket szerető műértő 
közönség. A versenyt a szövetségek vezetői nyitották meg. 
Megemlékeztek a Koltón nemrég lezajlott szavalóverseny 
eredményéről, és megemlékeztünk VarehaTamásné Éviké-
ről, aki az eddigi versenyeket szervezte.

A versenyre 18 nyugdíjas szervezet legjobb szavalói je-
lentkeztek. A versmondók előadását szakértő zsűri bírálta, 
vezetőjük Tomasovszki Anita, a könyvtárigazgató volt.

A zsűri döntése alapján a Nyíregyháza és Térsége Nyugdí-
jasok Szövetsége szervezeteiből:

I. helyezett: CSEH ANDRÁS Fegyveres Erők és Rend-
védelmi Szervek Nyugdíjas Klub tagja - Pető� Sándor: Egy 
estém otthon és Baranyi Ferenc: Mindkettő emberül című 
versek élményszerű előadásáért;

II. helyezett: LENTVORSZKINÉ NOVICZKI ER-
ZSÉBET Örökzöld Nyugdíjas Egyesület tagja - Pető� Sán-
dor: A XIX. század költői és Dsida Jenő: Édesanyám keze 
versek előadásáért;

III. helyezett: PÁLÓCZI ILONA Alvégesi Nyugdíjas 
Egyesület Nyíregyháza tagja - Pető� Sándor: Panyó Panna 
és Váci Mihály: Mielőtt meghalok című versek előadásáért.

A zsűri döntése alapján a Sz-Sz-B Megyei Nyugdíjas 
Szövetség versenyzői közül:

I. helyezett: SZABÓ SÁNDOR Sóstóhegyi Nyugdíjas 
Szervezet Nyíregyháza tagja - Pető� Sándor: Szeptember 
végén és Várnai Zseni: Szolgálj szívem című versek él-
ményszerű előadásáért;

II. helyezett: KERTÉSZ JÓZSEFNÉ Nyírtura-Sényő 
Szociális Szolgáltató Központ nyugdíjasa - Pető� Sándor: 

A  magyar nép és László Gyula: Édesanyám című versek 
előadásáért;

III. helyezett: ÁKLI MÁRTONNÉ Őszi Levél Nyugdí-
jas Egyesület Levelek tagja - Pető� Sándor: A XIX. század 
költői és Gyulai Pál: Éji látogatás című versek előadásáért.

A versenyen résztvevő szavalók előadás módja, a versek 
tartalma nagy élményt nyújtott.

Méltóképpen ünnepeltük a költészet napját. Köszönjük 
ezt az élményt a szavalóknak a szervezőknek és a rende-
zőknek.

Lőkös Imréné, Nyíregyháza és Térsége Nyugdíjasszövetség

Kilencvenkét éves 
versmondó is szavalt 
a csabai könyvtárban

Nemrégiben rendezte meg a Békés Megyei Nyugdíjas- 
egyesületek Szövetsége a regionális versmondó versenyét, 
amelynek a megyei könyvtár adott otthont Békéscsabán.

A megmérettetésre huszonnégyen jelentkeztek, volt, 
aki Orosházáról, Mezőkovácsházáról, más Szeghalom-
ról, Sarkadról, Szabadkígyósról, Elekről, Gyuláról, Gyo-
maendrődről érkezett. A  versenyen Csongrád-Csanád és 
Hajdú-Bihar vármegye is képviseltette magát. Az  idősek 
elsőként Pető� Sándor születésének 200. évfordulója alkal-
mából a költőóriás műveit szavalták, ezt követték a szaba-
don választott költemények. 

Szrenka Pálné, a szövetség elnöke elmondta, a szellemi 
frissesség, az irodalom, a költészet szeretete és a közössé-
gépítés jegyében 2010 óta minden évben megrendezik a 
versmondó versenyt. A legidősebb induló idén a 92 eszten-
dős, nyugalmazott szabadkígyósi tanárnő, Tóth Istvánné 
Panni néni volt, aki hangsúlyozta, évről évre szívesen jön, 

mert hatalmas élmény élőben hallani, érezni a verseket. 
Alig várta, hogy Reviczky Gyula Pető� él című költemé-
nyét a közönség elé tárja. A Lukoviczki Anna, Brandt Lász-
lóné és Gábel Istvánné alkotta zsűri a többi között �gyelte 
a hanglejtést, a hangszínt, a művészi hatást, a pódiumi vi-
selkedést, sőt az öltözködést is.  

Különdíjat kapott Tóth Istvánné, Bágyné Őz Ibolya, 
Lévai Sándorné, Kecskeméti Jánosné, Debreczeni Dénes 
Istvánné. Az  országos megmérettetésre Orosz Sándor, 
Bán�-Zsilák Mária, Bartis Márton, Pataj Andrásné, Perei 
Károlyné, Őrhalmi Sándor és Nagy Imréné jutott tovább.

Forrás: Beol.hu

Radnóti Adél (pécsi elnökségi tag) a rendez-
vényen köszöntésképpen egy ún. Pető�-ösz-
szefoglaló  verset olvasott fel Gáspár Klára 
tollából.

Hogy könnyebb legyen megérteni: 

Dor�: Össze és vissza 
Kocsmárosné legjobbik borával
vágtatott át a rónán.
Füstbement özvegyi fátyolért
húzza vonóját a cigány.
A völgyben a kerti virágok
bőgve törték át a gátot.
Hajnallik hazánk felett ott,
hol egykoron kislak állott.
Börtönéből szabadul a négy ökör,
amint a nyári nap sugára tündököl.
A merengés alkonyában
a juhnyáj mélán kolompol.
Amott a felhők közelében
szamárkenyér virágzik valahol.
Hegyezd füled, beszélj velünk!
Hiszen tovább nem leszünk.

(Feladat volt: Aki kitalálja, hogy mit jelent a 
DORFI, jelentkezzen egy csokiért! A csoki meg-
maradt! Az olvasóktól is elfogadjuk utólag… )



NYOSZ-hírek NYOSZ-hírek

14 15

Betekintés a medinai nyugdíjasok életébe
Engedjék meg, hogy tájékoztatást adjak a nyugdíjas szer-
vezetünkről. 

A Medinai Nyugdíjasok Érdekszövetsége 2023. márci-
us 11-én tartotta az éves és egyben tisztújító közgyűlését 
a Medinai Művelődési Házban. A közgyűlésen a tagokon 
kívül meghívót vendég volt a Tolna Vármegyei Nyugdí-
jas Szervezetek Érdekszövetségének elnöke, Ha�ner Béla, 
és vezetőségi tagja Botos Jánosné. A köszöntő után a je-
lenlevők meghallgathatták a beszámolót az elmúlt évben 
végzett munkájáról és előretekintést kaptak az idei évre 
tervezett feladatokról. Tájékoztatást hangzott el a szervezet 
pénzügyi helyzetéről.

Mivel a tisztségviselők megbízatása 5 év után lejárt, 
új vezetőséget választott a közgyűlésen megjelent tagság. 
2023-ban a régi vezetőségi tagokból továbbra is folytatja a 
munkát Balogh József, Diósi Ferencné, I�ú Istvánné, Kö-
vesi Sándorné, új vezetőségi tag lett Kölesdi Mihályné, és 
He�ner István. 

A Medinai Nyugdíjasok Érdekszövetségének régi és új 
elnöke Sárdiné Iker Anna. Ebben az évben negyedik al-
kalommal nyert megbízatást elnökként. A  közgyűlésen 
köszöntötték a nő tagokat verssel és egy cserép virággal, 
majd az érdekszövetség megalakulásának 25. évfordulóját 
születésnapi  tortával ünnepelték.

A Medinai Nyugdíjasok Érdekszövetsége 1998 tavaszán 
61 taggal alakult meg Csizmadia János elnökletével. 2007-
től az elnök Sárdiné Iker Anna. 2022-ben a taglétszámunk 
51 fő. Alapító tagjainkból sajnos már csak hárman vannak 
velünk - Csizmadia János 93 évesen, Csizmadia Jánosné 
és Fejős Györgyné 87 évesek. Tagjai vagyunk a Tolna Me-
gyei Nyugdíjas Szervezetek Érdekszövetségének és tagdíj 
be�zetésével támogatjuk munkájukat. Tagjaink közül ed-
dig hatan kaptak munkájukért elismerő oklevelet a megyei 
szervezettől. 

Az évek során programjainkat úgy próbáltuk összeállíta-
ni, hogy mindenkinek legyen kedvére való benne. Szervez-
tünk gyógyfürdőbe utazást és kirándulásokat is, nem csak 
a megyébe, hanem Baranya, Somogy, Veszprém, Csong-
rád és Bács-Kiskun megyébe is. Évente három alkalommal 
tartunk zenés összejövetelt: köszöntjük 
név- és születésnaposainkat, rendeztünk 
majálist és nyugdíjas napot is. Rendez-
vényeinken a tagok által sütött �nom 
süteményeket, és jó medinai borokat 
is kóstolhattunk.   A  főzést is egy-egy 
nyugdíjas tag vállalta. Hallgathatunk 
előadásokat, láthatunk kiállításokat, 
részt vettünk a falu kulturális rendez-
vényein, a faluszépítésből is kivettük a 
részünket. 2013-ban a Medinai Önkor-
mányzat „Medináért” emlékzászlót ado-
mányozott a szerezetnek. Négy nyugdí-

jas pedig „közösségért” díszoklevelet kapott a munkájáért. 
Részt veszünk kistérségi nyugdíjas találkozókon – Harc, 
Sióagárd, Szedres, Kölesd – hol műsorral, hol főzési tu-
dományuk bemutatásával. Nagyon jó a kapcsolatunk az 
óvodával, rendezvényeinken színes műsorral kedveskednek 
nekünk. Testvérszervezetünk a horvátországi Borovó nyug-
díjas szervezete, 2007-ben együttműködésünket írásban is 
rögzítettük. Évente kétszer találkozunk, áprilisban Borovó-
ban, októberben pedig Medinán.

A 25 év alatt nagy segítség volt szervezetünknek, hogy 
rendezvényeink alkalmával nem kellet �zetni a teremhasz-
nálatért, a vízért, fűtésért, villanyért. Támogatja az önkor-
mányzat az étkeztetést és megkapjuk használatra, ha kér-
jük, a kisbuszt is. Régebben magánszemélyektől is kaptunk 
támogatást.

2019-től évente nyújtunk be pályázatot a Bethlen Gá-
bor Alapkezelő Zrt-hez támogatásra. Eddig minden évben 
elfogadták a beadott pályázatott. Tagdíjunk be�zetésével 
hozzájárulunk mi is a fenntartásunkhoz. Mindenkori ve-
zetőségi tagjaink ellenszolgáltatás nélkül dolgoznak és arra 
törekszenek, hogy az értesítéseket, meghívókat időben el-
juttassák a tagsághoz. 

Fő feladatuknak tűztük ki, hogy �gyeljünk egymásra, 
feltétel nélkül vállaljuk a munkát. Eddigi eredményeink a 
sokéves összefogásnak, csapatmunkának köszönhetők. 

Büszkék vagyunk Csizmadia Jani bácsira, akinek eddig 
három novellás kötete jelent meg, és sorozatosan díjakat 

kap a NYOSZ által meghirdetett iro-
dalmi pályázatokon. Ő a legidősebb ta-
gunk, 93 éves. Mint minden rendezvény 
előtt, és után, sok a munka, de a segí-
tőkész tagjaink mindig kivették részüket 
belőle. Néha emléklappal, vagy könyvvel 
tudtuk jutalmazni munkájukat.

A márciusi közgyűlésén születésnapi 
tortával köszöntöttük megalakulásunk 
25. évfordulóját és koccintottunk a jövő 
sikereire. A születésnapi tortával a három 
alapító tag és az elnök látható a képen.

Sárdiné Iker Anna elnök

Megelevenedett Petőfi költészete 
Miskolcon

A legjobb nyugdíjas vers- és prózamondókat keresték a 
magyar költészet napján.

Április 11-e József Attila születésnapja, egyben a magyar 
költészet napja. A jeles nap alkalmából idén a Pető� 200 
Emlékév programsorozat jegyében rendezte meg Várme-
gyei Vers- és Prózamondó Versenyét a B.-A.-Z. Megyei 
és Miskolc Városi Nyugdíjasok Érdekvédelmi Szövetsége 
(NYÉSZ) a Baross Gábor Nyugdíjas Klub Versbarátainak 
Körével közösen 2023. április 11-én a miskolci városházán. 

A rendezvény témája Pető� Sándor szerelmi és „szere-
tetköltészete” volt. Utóbbi magában foglalta a haza�as és 
tájverseket is.

Az esemény a Nyugdíjasok Országos Szövetsége 
(NYOSZ) Országos Versmondó Versenyéhez felmenő 
rendszerben kapcsolódik, annak elődöntője. Az  orszá-
gos döntőn, amely szeptemberben Nyíregyházán lesz, az 
egyes kategóriák legjobb szépkorú előadói vehetnek részt. 
A produkciókat három tagú szakmai zsűri bírálta el: Orosz 
Margit költő zsűri elnök, Bari Gábor költő és dr. Csontos 
Jánosné nyugalmazott pedagógus. 

A meglepetésvendég a 9 éves Gápel Emma Réka volt, 
aki Pető� A felhők című költeményét adta elő. A szavala-
tokra a miskolci Közigazgatási Nyugdíjasok Egyesületének 
Városi Vadvirágok Dalosköre segített ráhangolódni három 
megzenésített Pető� verssel, Dobó Dénes zenei kíséretével. 

A nagyszabású találkozón megjelent Bazin Levente, Miskolc 
Kulturális és Sport Bizottságának elnöke, Kerek Judit, a mis-
kolci Idősek Tanácsának titkára és Iróczki Ferencné, az Életet 
az éveknek országos nyugdíjas szövetség vármegyei elnöke.

A versek szeretetével
„Nagy nap ez a mai, hiszen április 11. a magyar költészet 

napja. Más berekben, másképp szól az ének ahogy Tompa 
Mihály is írja A  madár, �aihoz című versében. Szövetsé-
günkben hagyomány, hogy együtt ünnepeljük eme jeles na-
pot és vármegyei vers- és prózamondó versenyünkkel kap-
csolódunk a NYOSZ Országos Versmondó Versenyéhez” 
– mondta köszöntőjében Lukács-Pete Mária, a NYÉSZ 
elnöke. „Köszönöm, hogy húsvét után is ekkora érdeklődés 
és felkészülés mellett tarthatjuk meg ezt az elődöntőt! Akik 
beneveztek, mind a vers szeretetével tették ezt, hogy léle-
kemelő perceket szerezzenek a hallgatóságnak.”

„Mindannyiunknak az úti tarisznyájában benne van 
születésétől fogva valamilyen tehetség, de az rajtunk múlik, 
hogy ezt, hogyan tudjuk kamatoztatni. Mindazok, akik el-
indultak ezen a versenyen, a vers- és prózamondó tehetsé-
get vagy már régebben is, vagy most első alkalommal bon-
takoztatják ki” – hívta fel a �gyelmet Szabóné Nagy Júlia, 
a Baross Gábor Nyugdíjas Klub vezetője.

Forrás: Boon.hu
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Elnöki levél
Üdvözlet az Olvasónak!

Több jó okom is van erre.
Ezúton is köszönthetem a közügyek, a környezet és a világ 
eseményei iránt érdeklődő embert, akivel társak vagyunk a 
NYOSZ-t alkotó tagszervezetek valamelyikében. Sokféle éle-
tünk volt és van, körülményeink különbözőek, valamiben 
mégis azonosak vagyunk, arra vállalkoztunk, hogy segítjük 
a rászorulókat, képviseljük érdekeiket, és ebben szövetségesek 
vagyunk egymással.
Nem szokványos időszakot élünk. A  koronavírus járvány 
nagyon megviselt mindenkit. Sokan küzdenek betegségekkel, 
amelyek megnehezítik mindennapjaikat. A nyugdíjak folya-
matosan szakadnak le a bérektől, áraktól, Magas az in�á-
ció – borzasztó nehéz a kisnyugdíjasoknak. Nem szabadna, 
hogy méltatlan helyzetben éljenek emberek, és emiatt kita-
szítottnak érezzék magukat. Tennünk kell ez ellen. 
Tevékenységünk központjában az időskorúak, a nyugdíjasok 
érdekvédelme, -érvényesítése áll. Kiemelten fontos feladatunk 
a nyugdíjak értékállóságának megőrzése és a nyugdíjasok 
társadalmi megbecsültségének erősítése. Lényegesnek tartjuk, 
hogy az eddigiek megtartása mellett, új kulturális kínálatot, 
szabadidős tevékenységeket is biztosítsunk generációnknak. 
Továbbra is célunk a hagyományőrzés, az egészségügyi és fo-
gyasztóvédelmi tájékoztatás, a környezetvédelem. 
Szorgalmazzuk más korosztályokkal a közvetlen párbeszé-
det, különösen az élhető, fenntartható helyi környezet, ter-
mészetvédelem és energiatakarékosság ügyeiben!

Erősítenünk kell cselekvő jelenlétünket a mindennapokban. 
Érdemi változás eléréséhez növelni kell taglétszámunkat, 
aktivitásunkat, erősítenünk kell összefogásunkat más szerve-
zetekkel. Érdekképviselőként szeretnénk partnereket találni, 
akikkel közösen tudunk olyan jövőt alakítani, amely a há-
rom nagy generáció pártján áll.
Április 14-én új elnököt, elnökséget és felügyelő bizottságot 
választott a Magyar Nyugdíjasok Egyesületeinek Országos 
Szövetsége (NYOSZ) küldöttgyűlése. 

Az elnökség tagjai:
Holcsikné Brummer Mária (Pedagógusok Szakszervezete 
Országos Nyugdíjas Tagozat, Budapest),
Vas Lászlóné (Győr-Moson-Sopron Megyei Pannon Nyug-
díjas-egyesület, Győr),
Véghné Reményi Mária (Nyugdíjasok Budapesti Szövetsé-
ge, Budapest),
Stikel János (Nyugdíjasok Szervezeteinek Somogy Megyei 
Szövetsége, Kaposvár),
Alelnökök: 
Román Demeterné (Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 
Nyugdíjasszervezetek Szövetsége, Nyíregyháza),
Szrenka Pálné (Békés Megyei Nyugdíjas-egyesületek Szö-
vetsége, Békéscsaba)
Müller János (Budapest)
Szendrődi György (Nyugdíjasok Nógrád Megyei Szövetsé-
ge, Salgótarján),
Elnök:
 – Meskó László (Budapest)

A Felügyelő Bizottság tagjai: Török Edit, Villám József. 
Elnök: Rajosné Bujnyik Éva

Jubileumi évfordulót ünnepeltek

Megalakulásának harminc éves évfordulóját ünnepelte áp-
rilis 28-án a Balatonvilágosi Nyugdíjas Egyesület. Az alapí-
tó tagok közül már csak néhányan tudtak rész venni a har-
minc éves ünnepségen, a kezdeti csapat napjainkra szinte 
teljesen kicserélődött.

Az ünnepi megemlékezésen a szervezet megalakulásával 
kapcsolatban a Világosi Hírmondó 1993-ban megjelent 
cikkéből idéztek:

„Községünkben többszöri sikertelen próbálkozás után 
23 fővel 1993. április 25-én megalakult a Nyugdíjasok 
Szervezete. Az  alakuló ülésen megválasztásra került a ve-
zetőség. A Nyugdíjasok Szervezete elnökének Tóth Istvánt 
választották, egyhangú szavazással.”

A Nyugdíjas Egyesület Balatonvilágoson az első bejegy-
zett civil szervezetként került be a település történetébe, és 
a hírmondó ugyanebben a számában azt is megírták, hogy 
már március 20-án a Polgármesteri Hivatal anyagi támoga-
tásával 36 nyugdíjas egy busszal kirándult Sárvárra. Ebből 
is látható volt az, hogy az önkormányzat már kezdetben is 
támogatta a nyugdíjas szerveződést és ez a harminc év alatt 
végig meg is megmaradt.

Az egyesület nagyon jó kapcsolatot alakított ki a helyi 
Vöröskereszt vezetésével, sok közös programot, akciót szer-
veztek. Külön kiemelték Kozma Ferencné, valamint Szabó 
Istvánné vöröskeresztesek támogató munkáját, aki a mai 
napig sokat tesznek a nyugdíjas közösségért.

A harminc év alatt nyolc vezetőváltás történt, két eset-
ben a tragikus kényszer miatt, de elmondható, hogy a 
megválasztásra került vezetőség mindig mindent megtett 
azért, hogy színvonalas, a tagságot érdeklő programjaik 
legyenek. Tagjaik az ország több történelmi helyszínére 
eljutottak Ópusztaszertől, Pécsig, több olyan családias ren-
dezvényük van, amelyeket évek óta hagyományt tisztelve 
megtartanak, valamelyik Balaton parti helyszínen. 

Az egyesületnek a legnagyobb létszáma 121 fő volt,  
és mint minden civil önkéntes szervezetnél itt is voltak 
hullámvölgyek. Néhány esetben „megcsapta” az egyesüle-
tet a megszűnés veszélye, de mindig voltak olyan tagjaink, 
akik a „jó ügy érdekében kiléptek a komfortzónájukból”, 
és időt, energiát, esetenként anyagiakat áldozva felvállalták 
az egyesület vezetését.   

A visszatekintésben megállapították, hogy mint min-
den nyugdíjas-egyesületnél itt is elég magas az átlag élet-
kor, ezért napjainkra a helyben szervezett rendezvények 
és programok a leglátogatottabbak. Ezek szervezését segíti 
az önkormányzat azzal, hogy a kisbuszt a rendelkezésükre 
bocsátja, megkönnyítve a tagság rendezvényre történő el-
jutását. 

Az ünnepségen Tretykó István alpolgármester köszön-
tötte az egyesület tagjait. Kiemelte, hogy  a két szervezet 
között az elmúlt 30 év alatt nagyon jó együttműködés ala-
kult ki és remélte, hogy ez az elkövetkező 30 évben is így 
lesz. Biztatta a nyugdíjasokat, hogy tartsák meg az aktivi-
tásukat, erősítsék azt a közösséget, ami a településen már 
megszokottá vált.

Az ünnepség zárásaként az elmúlt években végzett ki-
emelkedő munkájukért nyolcan vehettek át elismerő okle-
velet és egy csokor virágot. 

Demeter Ferenc

Irodalmi pályázat 2023-ban
Tisztelt irodalomszerető nyugdíjas társak!
Idén 25. alkalommal újra hívjuk és várjuk az őszidő 
nemzedékének szívesen írogató tagjait. Buzdítjuk Önö-
ket, küldjék el igényesen megformált, élményt nyújtó, 
szívet-lelket melengető, érdekfeszítő, szép gondolatai-
kat 2023-ban is!

Ezek a gondolatok inspirálták idei témáinkat:
a., A szeretet ereje
b., Humorral könnyebb az élet
Azt várjuk szerzőinktől, hogy személyesen megélt, 

vagy családi történetekből fennmaradt eseményeket, 
történeteket örökítsenek meg, esetleg kitalált történe-
teket formáljanak irodalmi értékű írássá.

A pályázatra beküldhető irodalmi igénnyel megformált, 
legfeljebb 6 A/4 gépelt oldalnyi prózai írás és/vagy terje-
delmi korlátok nélküli maximum 4 vers.

A pályázat jeligés. Kérjük, hogy az A/4-es borítékban 
helyezzék el a pályamű két géppel írt példányát (1); vala-

mint tegyék mellé egy kisméretű, zárt borítékban az olvas-
hatóan leírt nevüket, pontos postacímüket irányítószám-
mal, továbbá telefonos és e-mail elérhetőségüket (2)!

Az A/4-es boríték megcímzése: a feladó helyére írják fel 
olvashatóan a jeligéjüket, majd írják alá: 2023. évi irodal-
mi pályázat

A levél címzettje: Nyugdíjasok Országos Szövetsége Bu-
dapest Szövetség utca 9. 1074

Beküldési határidő: 2023. november 05.
2023-ban sincs regisztrációs díj.

A névvel, címmel küldött borítékokat a zsűri nem bontja 
fel, kizárja az értékelésből; továbbá kizárja a zsűri a szerző 
nevével, aláírásával küldött írásokat is.

Eredményhirdetésre terveink szerint 2024. januárjában 
kerül sor; a díjazottak alkotásaiból tervezünk antológia ki-
adását.

Nyugdíjasok Országos Szövetsége
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szal bodzavirágot szedtem, augusztusban bodzabogyót. 
Éjjelente tésztát gyúrtam, házaknál takarítottam, ősszel 
almát szedtem, szüreteltem. A  hétvégén nyúl-nyúzás és 
barom�vágás volt műsoron, mert így konyhakészen vit-
tem házakhoz a húst. Ez nagyon sok fáradság és verejték 
hozama volt! 

Most jöttek az álmatlan éjszakák! Mit tegyek? Szabá-
lyosan úgy éreztem, kétfelé szakadtam! Az egyik felem azt 
mondta: – Nem vagy normális, ha ezt a  kínokkal meg-
keresett forintokat erre költöd! A  másik énem meg így 
érvelt: – Tedd meg!!! Mutasd meg a környezetednek, mi 
lakozik benned!!! Ez így ment egy hónapon át! Végül, az 
utóbbi énem győzött, belevágtam, a megvalósításba. Ez a 
tett, teljesen megváltoztatta az életemet! Úgy is mondha-
tom, a fejetetejére állította! Addig az volt a fontos, hogy 
rend legyen körülöttem, minden ünnepre ablaktisztítás, 
függönymosás, takarítás, minden csillogjon! Ám, amikor, 
a kész könyveket, a házamba szállították, a lábam nem 
érte a földet! Én, csak lebegtem és szédelegtem, mint egy 
szerelmes tini! Ez igaz lehet? Vagy csak álmodom? Csíp-
jen már meg valaki!!! 

A korona is felkerült a dologra! Egy őszi estén bemu-
tattam a könyvemet a könyvtárban. Esett az eső, de még-
is sokan eljöttek! Lázban égtem! De azt hiszem, minden 
rendben ment! Még a helyi tévécsatorna is közvetítette! 
Másnap és még egy hétig, többen megkérdezték, hogy 
engem láttak-e a könyvtárban a tévében? Bevallom, büsz-
keséget éreztem! 

– No! Most ugrik a majom a vízbe! – mondjuk ilyen 
póriasan! – De ki akarja majd elolvasni? Ki ad érte fo-
rintot? Ha nem velem esik meg, el sem hiszem! Három 
hónap alatt visszakaptam a befektetésemet! Igaz, minden 
közeli és távoli ismerőst megszólítottam. Bárhová men-
tem, mindig volt nálam 4-5 példány. Azt sem hallgatom 
el, hogy többen voltak, kik többet �zettek érte, mint 
amennyit kértem. Hálás is vagyok érte nagyon! Ők azok, 
akik láttak korán reggel csigát szedni, meg azt is látták, 
hogy alig bírtam tolni a kis kemping biciklimet, az eper- 
és az akác-susnyó ágaival megrakodva. A  zöld ágakat a 
kecskéim és a nyulak, csoda étvággyal fogyasztották. 

Egy idősebb házaspárt is felkerestem könyvügyben. De 
ők azt mondták: – Inkább tévét néznek, nem olvasnak, 
főleg verseket nem! Ám, ha én elmegyek vasárnap dél-
után, és felolvasok nekik, azt örömmel fogadják! Én el-
mentem! A harmadik alkalommal végig olvastam, beszél-
gettünk, majd a néni sárguló fotókat hozott elő. Egyik 
nekem is megvolt apukám hagyatékából. Apukám volt 
rajta, 14–15 éves korú, lányokkal és �úkkal. Az  egyik 
lány a néni volt! Minden alkalommal, kávéval, üdítővel 
és házi sütivel traktáltak, sőt, még csomagolt is a sütiből, 
nagyon kedves volt a néni. Indulni akartam, és a köny-
vet a táskámba akartam tenni. – El ne vidd! – szólt a 
néni, még én is bele akarok olvasni! Egy tollat hozott, és 
szólt, hogy írjak bele! Amíg én az írással bíbelődtem, ő 

egy borítékot csempészett a táskámba. Észrevettem, ki-
vettem a táskából, és meg akartam nézni, mi van benne. 
Le volt ragasztva. Ő kivette a kezemből, mosolyogva a 
szemembe nézett, és visszatette a táskába. Ennyit mon-
dott: – A könyv ára van benne, otthon ráérsz megnézni, 
és lassan kikísért az utcára. A borítékban 10 db könyv ára 
lapult. A sírás fojtogatott! Vannak még jószándékú embe-
rek! Ők erre a példa! Volt olyan is, aki hatot vett, miután 
egyet kiolvasott! Így vélekedett: – Adok a barátnőim-
nek, és a két sógornőmnek is! Ezek a történések nagyon 
megváltoztatták az életemet. Volt, ki anyukájának vagy 
anyósának vette, és elmesélte, hogy ott fekszik a könyv az 
ágyuk mellett az éjjeli szekrényen, az imakönyv mellett. 
Ez nekem többet jelent a dicséretnél! 

Az évek múltak, és nekem, egyre terhesebb lett a négy-
szobás családi ház fenntartása! A  gyerekeimnek ajándé-
koztam, és vettem magamnak egy kicsi, vertfalú házat, 
amit teljesen felújítottam. A baj az, hogy az erőm hamar 
kiapad, és a saját környezetemet sem tudom rendben tar-
tani! Nem érdekel, hogy az ablak nem csillog, a függöny 
nincs minden ünnepre kimosva, és a ruhám nem divatos! 
Az egész házat meszelni kellene belülről, de én elodázom, 
félek a nagy munkától! Röstellem! De ez az igazság! Min-
dig, a toll és a papír van a kezemben. És szeretném minden 
embertársamnak elmondani a mélyenszántó gondolatot!:  
– Emberek, fogjunk össze, segítsük egymást! Az  eltaszí-
tott gyereknek adjunk otthont! Az idős embert látogassuk 
meg! Ez a látogatás többet segít rajta, mint a sok gyógy-
szer! Ne harácsoljunk, nincs értelme! Nem kell semmit 
lecserélni, mert a szomszéd úgy tett! A reklámoknak sem 
kell bedőlni! Ha van egy kis felesleged, jótékonykodj vele! 
Bocsánat! Azt hiszem, egy kicsit elragadott a hév! 

Engem sokan megmosolyognak, ha a kicsiből is adok 
másoknak. Azt kérdezik: – Neked ki adott, amikor egye-
dül maradtál a két gyerekkel? Hála az úrnak, volt olyan 
személy, igaz nem a rokonságból, de volt! Ezért tudom, 
milyen az, ha az ember megreked, és van, ki a hóna alá 
nyúl! Nagyon tudok spórolni! Ezt nem én mondom, má-
sok mondják rólam! Egy életen át, kevés pénzből, próbál-
tam sokat kihozni! Nekem, ez volt megírva a sors könyvé-
ben! A felnőtt gyerekeim, sokszor csodálkoznak, honnan 
volt ennyi energiám? Most próbálnak pihenésre szoktat-
ni! És a sok átgürcölt évet újra és újra megköszönik. Én 
ettől boldog vagyok. Anyám jóságát próbáltam a gyere-
keimnek továbbadni. Talán, sikerült is? Remélem! Abban 
bízom, hogy amikor tehetetlenné válok, a gyerekeim mel-
lettem lesznek! Ha az idősotthon lesz a jó megoldás, nem 
tiltakozom ellene. Sokat imádkozom, hogy a halálom is 
méltó legyen az életemhez. A sok munka, csak meghozta 
a gyümölcsét, és a gyerekeim ezt elismerik. Nekem ennyi 
elég! Megérte a sok küzdelem! Abban reménykedem, ha 
majd az Úr színe elé kerülök, megsimítja a fehér hajam, 
és azt mondja: – Jól csináltad, leányom, Piros pontot ér-
demelsz! Ámen. 

Wittner Antal Istvánné (Bácsalmás)  
– a 2022. évi irodalmi pályázat  
2. díjas írása

Az ember célja,  
a küzdés maga 
Hogy, ki is vagyok én? Megpróbálom pár sorban leírni. 
Egy, �atalon munkába álló, kétgyermekes, 15 évi házas-
ságból kiszálló, nő. Több éve már nyugdíjas. Tizennégy és 
fél évesen, már a varrodában dolgoztam. Innen mentem 
kétszer szülésire, 1971-ben és 1976-ban. Három évig me-
zőgazdasággal foglalkoztunk. 1984-ben elváltunk. Akkor, 
a helyi általános iskolában, takarítónőként gyarapítottam 
az éveim számát. Jószágot is tartottam, disznó, kecske, 
nyúl, tyúk, kacsa. A nyaralásról csak hallottam, de nem-
igen tudtam , milyen is az. A  takarítás mellett, néhány 
évig, a helyi tsz-konyhájára mostam, másodállásban, hi-
vatalosan. Így 58 évesen, 42 év szolgálati idővel, kértem a 
nyugdíjazásomat. Akkor attól féltem, mit fogok kezdeni, 
a sok szabadidővel?! Mivel az unokám messze lakik, így az 
unokázás csak ritkán adatik meg. 

A nyugdíjas klubba, már az aktív éveim alatt beirat-
koztam. Szeretek énekelni, így a nyugdíjasok és a helyi 
német kisebbség énekkarában is tag vagyok. Ezért, heti 
két alkalommal, biztosan összejövetelre kell menni. Ha 
a város rendezvényein, a gyerekeknek tartanak kézműves 
foglalkozást, ott is vállalok felügyeletet, 2-4 órát. Jó tanu-
ló voltam, de az azonnali kereset jobban izgatott! A klub-
nak, már 20, sőt, 22 éve tagja vagyok. Nagyon sok, közös 
ünnepségen mondtam köszöntőt. Volt, hogy prózában, 
máskor versformában hangzottak el, ezek az írások. Min-
dig saját kútfőből íródtak a sorok. A családomban vagy a 
rokonságban is elhangzott néhány köszöntőm. Köszön-
ték és gratuláltak, hogy ilyenekre is képes vagyok! Az első 
klubvezető is gratulált, ő egy nyugdíjas pedagógus volt, 
és biztatott az írásra. Az első versemet 2004-ben írtam, 
a klubban mondtam el a névnaposoknak. Olyan tapsot 
kaptam, hogy beleborzongtam, és azóta tart ez a szen-
vedély. Legyen az ünnep, ballagás, egy nagy öröm, vagy 
egy kedves ismerős elvesztése, ez mind írásra késztet. Ne-
kem ez olyan, mint egy gyógykezelés, kiírom magamból 
a fájdalmat, az örömöt, és az idegeim megnyugodnak, a 
lelkem is megpihen. Csuda egy dolog! Mindenkinek me-
rem javasolni, próbálja ki! Ehhez, semmi nagy befektetés 
nem kell! Néhány üres lap, már az is jó, ha csak az egyik 
oldala tiszta, már lehet róni a sorokat! Én a késő esti, az 

éjszakai, illetve a hajnali órákban írok, ha csend és nyu-
galom van körülöttem, és a gondolatok már nem férnek 
a fejemben! Az  is megtörtént, hogy valaki megkért, ír-
jak az ő nevében. Hát, megtettem. Elbeszélgettünk, mit 
kell tudnom arról a személyről, kinek szól az írás. Volt, 
kitől húst kaptam érte, volt kitől zöldségfélét, a hálájuk 
jeléül. Nem kértem én semmit, ez nekem olyan, mint 
a rejtvényfejtés, mondtam. Ők meg nagyon meg voltak 
elégedve, sőt mondták többen is, el ne dobjam ezeket az 
írásokat, olyan egyszerűek, de mégis nagyon kedvesek! 
Az  is felemelő érzés volt! Megkértek, hogy egy kedves 
klubtársunk temetésén, az atya mellett, én is búcsúzzak el 
a kedves elhunyttól! Eleget tettem a kérésnek. 

Mivel tanyán éltek a szüleim, így mi, a három gye-
rek (én vagyok a vakarcs) itt a tanyán jártunk iskolába. 
Így a nővéremmel karöltve, megrendeztük az iskolai ta-
lálkozót. Erre is írtam egy hosszú verset, tanítóinkat kö-
szöntve, majd a gyermekjátékokat szedtem sorba, meg a 
kiszámoló versikéket. Egy kis műsorral is készültünk, az 
elhunytakért mécseseket gyújtottunk, és a hangszóróból 
hallgattuk a megfelelő zenei aláfestést. Itt még egy verset 
felolvastam. A  műsor végén sokan odajöttek, és gratu-
láltak, és azt mondták: – Ezeket a verseket közzé kellene 
tenni, mert nagyon jók! 230 ember volt az iskola udva-
rán, tanító és diák, nagyon megható volt. Az ország min-
den szegletéből, egy idős tanító házaspár Németország-
ból. Hát, nem tagadom, betették a bogarat a fülembe! 
Még ott elmondtam a kedves ismerősöknek, hogy mire 
biztatnak. Nagy tapssal buzdítottak, hogy igen, ezt nem 
az asztal�ában kell tartani! – mondták. Na, és hogyan 
kell ezt elkezdeni? Volt ott több nagyvárosi is! Akkor 
most mindenkit szeretettel kértem, amiben tud, segítsen 
nekem! Mikor hazamentem, elővettem a kartondobozt, 
amibe ezeket összegyűjtöttem. Én is meglepődtem, volt 
vagy 150 db. 

Egy hét múlva, jött a telefonhívás, és elmondta, mit 
kell tennem. Hálásan megköszöntem, de nagyon elbú-
sultam. Ez a dolog több százezerbe kerül, mire minden 
hivatalosan, elintéződik! Hol találok én szponzort, aki 
állja, a kiadásokat? A  felnőtt gyerekeimhez fordultam, 
mit tegyek? Ők azt mondták: – Ha van annyi megtakarí-
tott pénzem, ami fedezi a kiadásokat, ne kilincseljek, ne 
kolduljak senkinél, legyek a magam szponzora! Elisme-
rem, volt annyi megtakarításom! De, miből? – Hajnalban 
csigát szedtem, meg az árokban heverő üvegeket. Tavasz-
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Ünnepnap

RIERSCH ZOLTÁN:

Édesanyám! 
Édesanyám! Köszönöm, 
hogy vigyáztál rám!
A kései tél még alig csendesedett el. Lám, itt volt a krisz-
tusi kereszthalál és a feltámadás ünnepe, s közelít az anyák 
napja. A kései tőzike, a hóvirág és az ibolya után virágzik 
az aranyeső, a nárcisz, jázmin, tulipán. Rügybe, zöldbe pat-
tantak a fák, s a tavasz legszebb, legnemesebb, legillatosabb 
virága, az orgona is rácsodálkozik a már lengébben öltö-
zött lányokra, legényekre. A vajh’ mitől morózus fér�akra, 
a dél-zalai, muraháti, muraföldi nőkre.

Igen! Mifelénk csodálatosak a lányok, asszonyok! Zak-
latott, a napi gondoktól és egyéb mástól morózus életünk 
legbiztosabb, legbiztonságosabb kikötői fér�sorsunk hajó-
jának, életünknek. Legmelegebb színű, legillatosabb virá-
gai az itt élő teremtés koronáinak. Leginkább csak rajtuk 
múlik a családi élet milyensége, a gyermekek, unokák tisz-
ta és őszinte emberré nevelése.

A tavasz egyik legszentebb ünnepe, amikor nőnapon át-
adjuk (nem kevés bűntudattal) az egy szál virágot, s május 
első vasárnapján szerelmetes gondolatokkal megköszönjük 
életünk legszebb ajándékát, a teremtés, a születés pillanatát!

Ha még él édesanyánk, felnőttként is bennünk féltő köny-
nyes íriszébe nézve, a könnyek tükrében, fel-felvillan szüle-
tésünk első pillanata, a boldog gyermekkor, amikor még mi 
is „szilaj nádparipán lovagolva” fújtuk tiszta tüdőből a „fűzfa 
sípot”, szembesülve az egykori ölelés, az akkori otthon mele-
gének a hiányával. Megcsókoljuk a miattunk is ráncos kezet, 
a bennünk féltő könnyes szemeket, s kissé sután a felnőtt-
ként is ránk törő gyermeki vágytól, átadjuk a köszönet és a 
hála, a szeretet virágait. Igen, ha még él anyánk!

S ha nem, mit is tehetnénk mást: kimegyünk egy nagy 
halom röghöz, s elhaló hangon köszönjük meg születé-
sünk, s valljuk meg a hiányt a másfél méter mélyen por-
ladó, születésünk édes szószólójának… S otthon, zavartan 
és meghatódva, de büszkén nézzük gyermekeink, unoká-

ink óvodás és kamaszos zavarát, mikor átölelik a mamát és 
anyát. És a mama és anya végre őszintén boldog a mindent 
köszönő szavaktól, a virágoktól, bár már abban a percben 
tudják, ez csak egy múló pillanat, mert a huszonegyedik 
századi világ, már csak ilyen. Szégyelli kimutatni az igazi, 
az őszinte, a romlatlan, a legszentebb érzéseit…

•
A mához már oly távoli születésem. Anyám törékeny 

termete is már a röghöz kötött. A tuják, s fenyők között, a 
lankás domb mögül felkelő Nap kíváncsin tekint a megté-
vedt látogatóra; tekintetében az olvadó arany fekete árnyú 
könnycsepp.

Közelítek bölcsöm ringatójához, de másfél méter mé-
lyen nyugszik születésem édes szószólója.

A napkelte, s a korai cinke megdöbben, nem érti, mégis, 
miért anyatej illatú a csend. 

A majd’ elfelejtett síron, a nefelejcs s kökény kékjében, 
pirul a gyermeki - késés - szégyenétől, a hajnalharmatos tu-
lipán, s tán, még a tavalyelőttről ott maradt, árva árvácska.

A napkelte édesanyaarcú árnyat rajzol homlokomra. 
Szívemet a hiány markolja: Megszólalásra bír, a - vajh’ mi-
ért - felejtés, s a már kései köszönet.

Megkésett jött-tömet nem értik az aludni vágyó bag-
lyok, nem értem én sem, de hiszem, nem csak remélem: 
Anyám tudja a miértre a választ.

Mert bár másfél méter, és tizenöt év választja el a tegna-
pot a mától; nem a hiánytól fényezi arannyal a napkelte a 
tájat. Mindent megbocsátó anyámat látom a sírok, s felet-
tem, a fekete fecskékkel az ég felé repülni.

Szárnykezében (a most elhozott) egy szál fekete rózsa, s 
mint régen – engem féltve és szeretve –, túlvilági, még el 
nem késett üzenetként: Felém, integet… 

•
Csendben köszönj!

Hogy még van édesanyád,
Köszönd meg, Örülj, szeresd!

Ha már nincs, - elment,
Menj hozzá a temetőbe, siess, keresd!

Ha van még édesanyád,
Csókold meg érted dolgos két kezét,

Fáradó szemébe mondd nevét:
Édesanyám! Édesanyám!

Köszönöm, hogy vigyáztál rám!
Köszönöm, hogy felneveltél!

Keresztúri fakeresztnél
Csendben köszönj, - sírvirággal:

Halott anyád fáradt lelke
Emlékező, halk madárdal.

Dalold csendben madarakkal
Emlékező köszöntésed!

Hajtsd meg fejed – szép emlékek
Gyermekkönnyes emlékének.
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„Bármilyen eszközhöz is nyúlunk, a munkát nekünk kell 
elvégeznünk. Maradjunk nyitottak, legyünk erősek és türel-
mesek, és akkor elérjük a célunkat.”

Ez így, kiragadva kicsit általános és sekélyes gondolatnak 
tűnik, a kötet mégis egyfajta mentális tréninget nyújt, sőt, 
önbizalmat és hitet is ad az olvasójának abban, hogy bátran 
vágjon bele a társkeresésbe.

Kérdések és válaszok
Szinte minden fejezetben van egy olyan rész, amelyben 
sok-sok kérdést tesz föl a szerző az olvasónak, és arra kéri, 
gondolja át a válaszait. Ezek is megerősíthetik a nőket ab-
ban, hogy újra higgyenek magukban. Akkor is, ha össze-
törték a szívüket, akkor is, ha gyászolnak, és akkor is, ha 
már sokszor kudarcot vallottak.

A szerző megnyugtatja az olvasót, hogy mindenki 
lehet dühös és csalódott, és egyáltalán nem „hülye”, 
ha fennhangon szid egy üres széket, vagy püföl egy 

párnát, esetleg üvöltve tépi ki a gazt a földből.

Gondolkodom, tehát szeretek
Annyi biztos, hogy nem lehet megspórolni az érzelmi 
munkát annak, aki kiegyensúlyozott kapcsolatot keres éle-
tének utolsó szakaszára. Ebbe az is beletartozik, hogy távo-
labbról is próbáljon magára nézni, elemezze a szülei vagy 
régebbi felmenői párkapcsolati mintázatait, és keresse meg 
azokat a pontokat, amelyeket ő is öntudatlan vitt tovább, 
ezek többnyire mérgező minták, érdemes dolgozni azon, 
hogy tudatosan elengedje mindegyiket.

Gyakorlati segítség
Hosszan taglalja a szerző a netes társkeresés lehetséges buk-
tatóit, ahogyan arról is kimerítően ír, melyek azok a jelek, 
amelyek �gyelmeztetnek bennünket arra, hogy nem érde-
mes belemenni vagy benne maradni egy kapcsolatban. Jó 
technikákat ajánl a szakításra, és arra is, hogyan építhet-
jük magunkat újjá egy-egy ilyen csalódás után. Felhívja a 
�gyelmet arra, hogy kerülni kell az áldozatszerepet, és a 
mindenki számára pusztító bosszút is.

Az inspiráló és felszabadító példák segítenek 
az önazonosság megtalálásában, bátorságot és hitet 
adhatnak mindenkinek arra, hogy neki is sikerülhet 
kielégítő társkapcsolatot találni idősebb korában is.

Ilyenkorra már többnyire letisztul a személyiség, elég 
bölcs és tapasztalt ahhoz egy ötvenes nő, hogy a jelenben 
éljen, értékelje azt, ami jó, és megszabaduljon minden 
olyasmitől, ami hátráltatja a mindennapokban.

A gyakorlatias, alapos és tabuk nélküli kötet átgondol-
tan, lépésről-lépésre vezeti rá a lényegre az olvasókat. És 
hogy mi a lényeg? Olvassátok el a könyvet, garantálom, 
hogy mire a végére értek, ti is megtudjátok majd!

Both Gabi/Wmn.hu

Nem csak 
a tinédzsereknek jár 
a romantika
HOGYAN ÉS MIÉRT ÉRDEMES BELEVÁGNI 
ÚJ PÁRKAPCSOLATOKBA 50 FÖLÖTT?
Ha egy nő egyedül marad ötvenéves kora után, mert meg-
özvegyült vagy elvált, biztosan nehezen találja meg a he-
lyét újra a világban, hiszen az azt megelőző évtizedekben 
feleség volt, és ez a szerep minden lépését meghatározta. 
Nyilván nem könnyű újrakezdeni az életet, mégis érdemes 
átgondolni az új partner lehetőségét. Egy remek, gyakorla-
tias könyvet ajánl ebben a témában Both Gabi.

„Kényszerű újjászületés”
Francine Russo: Szerelem 50 felett – Az újrakezdéstől a ki-
egyensúlyozott kapcsolatig című könyve sok szempontot mu-
tat minden társra vágyó nőnek ahhoz, hogy elhiggye, megéri 
keresni valakit, akivel majd együtt tölti az idős korát.

A kötet természetesen az amerikai viszonyokat taglalja, 
azon belül is a New York-i, sőt, a Manhattani csúcsértel-
miség körében történt eseteket sorolja föl igen kimerítően. 
Ezektől mi persze fényévekre vagyunk, de az emberi termé-
szet nemigen változik, és a társadalmi tendenciák nálunk 
is hasonlók.

Ráadásul kutatásokkal támasztja alá a szerző 
a mondandóját, és tényleg nagyon alaposan 

körüljár minden lehetséges felmerülő kérdést.

Azáltal, hogy a mostani ötvenes-hatvanas korosztály 
már jóval tudatosabban él, többnyire sokkal jobb egészségi 
állapotban van, mint az előző generáció, ezek a kulturális 
és társadalmi válaszok is elősegítik, hogy a társtalálás ten-
denciái kedvező irányt vegyenek a kétezer-húszas években. 

Hitelesség
Francine Russo kétszeresen megözvegyült amerikai újság-
író, aki most, hetven fölött is új társra talált, és szubjek-
tív bevezetőjében ennek a nem könnyű útnak 
minden buktatóját megosztja az olvasókkal. 
Lányainak apja 49 évesen kapott szívrohamot, 
és évekig tartott, amíg Francine kimászott eb-
ből a gödörből, hiszen rászakadt minden olyan 
tennivaló, amit eddig megosztottak a férjével: 
kisebbik lányuk még csak kilencéves volt, a na-
gyobbik pedig tizenöt, amikor egyedül maradt 
velük.

A következő évtized azzal telt, hogy megadja 
lányainak a biztonságot, közben néha randi-

zgatott is, de elsősorban arra koncentrált, hogy felszínen 
tartsa magát és a gyerekeit.

Átélt eközben néhány depressziós 
időszakot is, de sosem szűnt meg önmagát 

fejleszteni, kutatta a boldogulás útját.

Amikor a kisebbik lánya is egyetemre ment, egy online 
társkeresőn rátalált második férjére, akivel nagyon harmo-
nikus, boldog kapcsolatban éltek. Sajnos csupán négy kö-
zös év adatott nekik, a tüdőrák közbeszólt.

„Egyetlen pillanatra sem bántam meg, hogy elköteleződtem 
mellette, akkor sem, amikor teljesen maga alá gyűrt a gyász. 
Azon viszont eltűnődtem, szabad-e újra megkockáztatnom a 
szerelmet. Szabadott, és meg is tettem” – írta könyvében.

Új társ, közel a hetvenhez
Francine öt éve újra együtt él egy fér�vel, akivel tökélete-
sen kiegészítik egymást, kiegyensúlyozott kapcsolatukhoz 
hozzátartozik a teljes őszinteség és az alapos önismeret is.

A kötetben minden olyan szempont szerepel, amit ér-
demes mérlegelni, mielőtt új kapcsolatra adnánk a fejün-
ket, de leszögezi a szerző, hogy csupán az lesz képes olyan 
partnert találni, aki rendben van önmagával. Tudja, hogy 
mit akar, kész áldozatokat is hozni, befektet magába időt, 
energiát és olykor pénzt is (például terápiára, ha szükség 
van rá), hogy a legjobb önmagát vihesse bele abba az idő-
be, ami még megadatik.

„Az élet első fele a felhalmozásról szól. A második fel ar-
ról, hogy megszabaduljunk attól, amire nincs szükségünk.”

Ezt a jó gondolatot is idézte könyvében a 
szerző Mark McGonigle kansasi terapeutától.

Felismerni az érzéseinket
Francine a terápiás folyamat alatt megtanul-
ta például, hogy mi a különbség a gyász és a 
depresszió között, ahogy azt is tudatosította 
magában, hogy ne ragaszkodjon olyan tév-
képzetekhez, amelyek befolyásolják abban, 
hogy igazán szabadon választhasson életformát  
és partnert.

Tudod, kik 
a seenagerek?

Ez a mi korcsoportunk neve. Igen, seenager vagyok, azaz 
szenior tinédzser.

Mindenem megvan, amire teenager koromban vágy-
tam. Igaz egy fél évszázaddal később.

Viszont nem járok iskolába és nem kell dolgoznom. 
Minden hónapban érkezik a járandóság a bankszámlámra, 
nem kell időre hazamennem. Van jogosítványom és saját 
kocsim. A személyi igazolványom alapján bármelyik bár-
ba bemehetek és a boltokban annyi alkoholt vásárolhatok, 
amennyit akarok, ráadásul el sem kérik, mint akkoriban. 
Azok, akikkel együtt vagyok, nem félnek a teherbe eséstől. 
És nincs pattanásom.

Az élet nagyszerű!
•

Ha te is seenager vagy, lelkesedni fogsz a következő 
mondatokért:

Az idősek agya azért működik lassabban, mert olyan so-
kat tudnak. Szó sincs mentális hanyatlásról, egyszerűen a 
sok adat közül nehezebb elő kotorni a megfelelő informá-
ciót, mert többet kell keresgélni, mint az üresfejűeknek. 
A tudásraktár nyomja a belső fülünket, ezért nagyothallók 
lettünk vélik a kutatók. Bizonyára okkal.

Előfordul, hogy bemegyünk egy szobába és látszólag 
nem is tudjuk, miért. Azt hiszitek, hogy ez emlékezet kie-

sés. NEM. Ez egy termé-
szetes folyamat, re�ex, 
ami miatt többet kell 
mozognunk, így védjük 
az egészségünket. 

Hát így állunk.
Sok barátom van, aki 

örülne mindennek, csak 
pillanatnyilag nem jut 
eszembe a nevük…

Forrás: ismeretlen
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Miből lesz a szállóige?

E különös műfajjal kezdetben hobbiként, a rendszervál-
tás óta azonban már kutatóként foglalkozom. Azóta van 
rovatom valamelyik újságban a mögöttünk hagyott hét 
legérdekesebb megnyilvánulásaiból. Egy-egy összeállítás 
21 mondatot tartalmaz, ez havonta 84 velős, szellemes 
korfestő adalékot jelent. Évente másfél ezer mondatból 
választom ki a heti 21-et. Ugyancsak évente átlagosan hat-
vanat emelek át a szállóige-gyűjteménybe. 2023 első két 
hónapjában tíz gyanúsítható azzal, hogy talán szállóige lesz 
belőle. Azt hiszem, meg kell magyarázni, hogy miért hasz-
náltam a talán kifejezést. Azért, mert nem én döntöm el, 
hanem az utókor.

Ahhoz, hogy egy mondatból szállóige legyen, idő-
re van szükség. El kell kopnia mögüle az alkalomnak, az 
eseménynek, az ügynek. Amikor az utókor embere utalás 
nélkül is megérti a gondolatot, és a saját korára, helyze-
tére nézve is időszerűnek és találónak tartja. Gyanúra ad 
okot, ha az idézett mondatot valaki „csak” a nevére vette. 
Olvasott valahol valamit, amiről eszébe jut valami. Elvesz 
vagy hozzáad, ezért akár társalkotónak is vélhető. Így lesz 
a konyhában látott faliszőttes-szövegből vagy a kocsmában 
hallott közmondásból a hozzáadott érték révén aforizma, 
maxima, azaz szállóige. Vagy nem lesz, mert hiába szelle-
mes az a fránya mondat, az utókor nem érti az utalást.

Ahogy elnézem, az idei tízből három szállóige-gyanús 
gondolat a kormánypárti sajtóban jelent meg. Kettő az el-
lenzékiben, amely szőrmentén bírálja a hatalmat gyakorló-
kat. A kormányzati hirdetéseket visszafogottsággal hálálja 
meg, és ez nem föltétlenül kedvez a sarkos és szellemes 
fogalmazásnak. Öt pedig a hazai nyilvánosság független 
fórumain látott napvilágot. Az  a benyomásom, hogy az 
olyan orgánumok, amelyek az olvasók, nézők, hallgatók 
jóvoltából próbálnak megélni, alkalmasabbak arra, hogy a 
helyzetünket, közérzetünket megvilágító szállóigékkel ke-
csegtessenek bennünket.   

Forrás: Zöldi László/Medianaplo.blog.hu

Tíz mondat 2023-ból
 – Cenzúra, mikor valamit titkolnak, és propaganda, ha 

valamit sulykolnak. (Szele Tamás újságíró, Forgókín-
pad.blog, január 26.)

 – Nem vagyunk messze attól, hogy télen nyaraljunk, nyá-
ron pedig túléljünk. (Papp Sándor Zsigmond publicis-
ta, Népszava, február 4.)

 – Mindig helyzet van. (Kiszelly Zoltán politológus, Ma-
gyar Nemzet Online, február 8.)

 – Az öregség jele, hogy már nem a jövődet, hanem a múl-
tadat tervezed. (Cs. Kádár Péter hangmérnök, Face-
book.com, február 13.)

 – A kocsma délelőtt presszó. (Bödőcs Tibor humorista, 
Comedy Central TV, február 17.)

 – A baj nem szól előre. (Orbán Viktor miniszterelnök, 
Miniszterelnök.hu, 2023. február 18.)

 – Utólag szovjet tagköztársaság lettünk. (Spiró György 
író, Klubrádió, február 20.)

 – A polgár önmagától függ, a nincstelen mindenki mástól. 
(Dévényi István újságíró, Magyar Hang, február 24.)

 – A rendszer együtt él és hal a rendszergazdával. (Lengyel 
László publicista, Népszava, február 25.)

 – A helyzet nem rossz, de a jó nem pont ilyen. (Kelemen 
Hunor, az RMDSZ elnöke, a román kormány minisz-
terelnök-helyettese az erdélyi magyarokról, Magyar Rá-
dió, február 28.)

A hatvan nem az új negyven,  
mert annál sokkal jobb!

Sok hatvan év feletti tanítványom számolt be arról, hogy 
a menopauza utáni időszakban határozottan jobban érzik 
magukat, mint negyvenes éveik végén, ötvenes éveik ele-
jén. Többen nemcsak az újonnan megtalált lelki stabilitás-
ról számolnak be, hanem arról is, hogy �zikai állapotuk 
jobb, mint egy évtizeddel korábban. Mindennek az az oka, 
hogy az öregedési folyamat nem egyenletes – és ezt ki is 
használhatjuk!

A menopauza időszakát (amely kifejezést a „méné” 
– hold, „ménész” – hónap, és a „pausa” – szünet ógörög 
szavakból alakították ki) az orvostudomány 45 és 55 év 
közöttre teszi, de sokaknak ez előbb kezdődik, akár a negy-
venes évei elején, és persze van, akit csak hatvan környékén 
ér utol. Ekkoriban a menstruáció elmarad, a test és a lélek 
is megváltozik.

Többszörösen nehezített időszak ez a nők számára: 
negyvenes éveink végén a munkában a legaktívabb idősza-
kunkat éljük, s emellett gyakran kamasz vagy �atal felnőtt 
gyerekeinkről is gondoskodnunk kell. Így adódhat, hogy 
szülői értekezletről meetingekre rohanunk, miközben ott 
van a fejünkben az esti bevásárlólista, és az, hogy holnap 
jön majd a villanyszerelő. Állandósulhat ilyenkor a fáradt-
ság érzése, és könnyű azt hinnünk, hogy sohasem érünk a 
feladatok végére.

A rossz közérzet kialakulásában szerepet játszik az is, hogy 
hangulatunk, életkedvünk alapvető meghatározója �zikai 
állapotunk. A menopauza idején a nők hőhullámokat, nagy 
hangulatingadozásokat, éjszakai felriadásokat, sokkal keve-
sebb alvást, súlygyarapodást tapasztalhatnak. Az életszakasz 
lezárultával az ilyetén problémák jellemzően teljesen eltűn-
nek, így könnyebbnek, vidámabbnak érezhetjük magunkat.

Végül, de nem utolsósorban fontos �gyelembe venni azt 
is, hogy lelkileg is megpróbáltatásokkal teli a menopau-
za időszaka: nagyon sok nő azt érzi úgy, hogy „öreggé” és 
„haszontalanná” válik, s ez lelki instabilitást okoz bennük. 
A menopauza után viszont rendszerint ráébrednek, hogy 
ezek a változások mégsem olyan radikálisak, s a környe-
zet sem viszonyul hozzájuk másképpen, mint addig. Ez a 
felismerés aztán kiegyensúlyozottabb lelki és �zikai állapo-
tot hozhat, tehát szép számmal vannak, akik a hatvanhoz 
közelítve, a változókor után jobban érzik magukat, mint 
�atalabb korukban.

Az eltelő évekről számot vetni olykor nem könnyű, de 
ha más oldalról közelítünk, megláthatjuk azt is, hogy hat-
van környékén már sok szempontból könnyebb az élet, 
mint 10-20 esztendővel korábban. Hatvanas éveink elején 
gyerekeink már nagy eséllyel kirepültek, talán a munkafel-
adatok száma is csökken, így életünk tempója egészségesen 

lassulni kezd – könnyebb így �zikai és lelki békére találni 
a mindennapokban.

Az emberi élet előrehaladtával egyes �zikai és mentális 
képességeink csökkennek, de – bármily meglepő – van, 
ami javul.

A hétköznapi ember ezt élettapasztalatnak, az időstu-
domány krisztallizált intelligenciának mondja: egyszerűen 
arról van szó, hogy idővel pontosabban, komplexebben 
látjuk a világot, és így saját életünket is jobban tudjuk szer-
vezni. Egy hatvan körüli ember tudatosabban koncentrál 
a lényeges feladatokra, és jobban be tudja osztani az idejét, 
éppen ennek az intelligenciának a jóvoltából.

A példákból látszik: az ageing (öregedés) szerencsére 
csak nagy általánosságban mondható egyenes vonalú fo-
lyamatnak, valójában, a személyes életünkben egészen más 
formákat és íveket vehet fel. Könnyen lehet, olykor úgy 
érezzük, hirtelen korosodtunk sokat, máskor pedig úgy, 
mintha megállna az idő, és ilyenkor visszatalálhatunk egy-
kori fényünkhöz.

Ehhez arra van szükség, hogy – mind a menopauza idő-
szakában, mind később – ügyeljünk �zikai állapotunk meg-
tartására, lelki kiegyensúlyozottságunk megőrzésére, szelle-
mi-mentális állapotunk fenntartására és spirituális békénk, 
harmóniánk megteremtésére. Ha ezt meg tudjuk valósítani, 
akkor a változó kor után egy letisztult, bölcsebb és harmoni-
kusabb időszak vár ránk, s ezzel a bölcsességgel könnyebben 
fogadjuk az öregedés okozta természetes �zikai és lelki válto-
zásainkat is! A nehezebb időszakokban pedig megnyugvást 
adhat, ha tudatosítjuk: idővel könnyebb lesz!

Dr. Jászberényi József/Egy.hu

TALÁLÓSKÉRDÉS

Mi különbség van a léghajó, a szén, egy pohár 
sör és a tengeri kikötő között?

A léghajó, az egy lég-hajó, a szén elég, ha jó, 
egy pohár sör nem elég ha jó, s a tengeri kikötő-
ben van elég hajó…
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inkább módosítanék: 75-ig a mokkáscsészét lehet púpozni. 
Mivel én találtam ki a szabályt, ezt a mellékrendeletet is 
hozzátehetem. Ahogy idősödünk tehát, egyre kevesebbet 
kellene ennünk, és egyre többet kellene mozognunk. És 90 
után? Akkor már mindegy, akkor már lehet enni!”

Fussunk esőben is?
„Gyerekek esőben is gyalogolunk! Mert annál jobb dolog 

nincsen, hogy mire hazaérünk, annyira átázik a cipőnk és 
a körmeink, hogy már nem is kell beáztatni ahhoz, hogy 
marha könnyen levághassuk azokat.”

Hogyan fussunk a Margitszigeten?
„A nőknek a Margitszigeten mindig szembe kell futniuk a 

menetiránnyal. És, ha velünk szemben egy jó pasi fut, akkor 
el kell esnünk. A pasik jó fejek, és felsegítenek. Ha nagyon jó 
a hapsi, akkor nagy bajunk van, és be kell kísérjen minket 
az öltözőig. Addig megtudjuk, hogy szabad-e vagy házas, 
vagy, hogy mi a foglalkozása. Majd ezektől függően vagy 
odaadjuk a telefonszámunkat, vagy nem. Ha rosszul láttuk, 
és mégsem helyes a �ú, leporoljuk magunkat, továbbfutunk, 
és futunk a következő áldozat felé.”

Mit csináljunk a futóversenyeken?
„A futóversenyeken a rajtnál mindig a jó pasik mellé kell 

állni, és ott még van 15 perc, hogy megismerkedjünk, com-
bizzunk egy kicsit. Gyerekek, fontos dolog, hogy sportolás 
közben mindig nyitottak legyünk: mindenkivel ismerke-
dünk, odaszólunk, odaköszönünk, barátkozunk, de min-
dent csak pozitívan!”

Mi jó a tájfutásban?
„Azért lettem tájfutó, mert kis kövér voltam. Úgy gondol-

tam, hogy ez a tájfutáshoz pont jó lesz, felfelé csak felhúzom 
magamat valahogyan, lefelé meg a gombóc nagyon könnyen 
gurul ám! Jól jött, hogy csak a rajtban meg a célban láttak, 
verseny közben meg csak arra kellett ügyelnem, hogy be ne 
ragadjak két fa közé. Később rájöttem, milyen érdekes sport 
is a tájfutás. Ugyanis ahhoz, hogy ne tévedjek el, a versenyt 
mégis megnyerjem, a maximálisan optimális, vagy éppen az 
optimálisan maximális sebességgel kell futnom.”

Mi a véleménye a természetről…
„A világ legcsodálatosabb sportstadionja a természet.”
A politizálásról….
„Sportolás közben mindenről lehet beszélni, de nem po-

litizálunk. Aki balra szavaz, bal lábbal kezdi az edzést, a 
jobbra szavazó pedig a jobb lábbal, és ezzel véget is ér a 
politizálás.”

A férjekről…
„Otthon vár a jelenlegi férjem, és ezt most azért mon-

dom, hogy jelenlegi, mert most még úgy tudom, hogy ő a 
férjem. De ki tudja, hogy mire hazaérek, még az lesz-e, 
úgyhogy jól vigyázzatok csajok! Ugyanis mi nők hajlamo-
sak vagyunk arra, hogy eltegyük láb alól a férjeinket. A fér� 
a családban a családfő, de ha azt akarjuk, hogy a férjeink 
gyorsan kimúljanak, akkor halálra etetjük őket. Ebben mi 
nők vagyunk a hibásak. Persze, ha disznó volt, megcsalt és 
megérdemli, akkor csak tessék etetni, hiszen nincs az a bíró-
ság, aki bebizonyítja, hogy mi vagyunk a gyilkosok. De ha 

szeretem - hiszen azért vettem el férjül - akkor tessék szíves 
lenni vigyázni rájuk!”

A feleségekről…
„Mi, nők vagyunk az egészséges életmód családi karmes-

terei, a gyerekek pedig életük első 6 évében veszik fel az élet-
módszokásaik 60 százalékát. A gyerekek azt eszik, amit mi, 
nők vásárolunk és főzünk nekik, és olyan órára járnak, aho-
vá elvisszük őket. Ha szeretjük a családunkat, akkor egészsé-
gesen etetjük, és rendszeresen mozgatjuk őket.”

Az özvegyekről…
„Az első világháború után volt 400 valahány ezer özvegy-

asszony, a második után már 600 valahány ezer, a rend-
szerváltás után 19 évvel a KSH mérései alapján 814.000 
özvegyasszony volt. Hát hová tettük az erősebbik nemet? 
Szeretetből dugig etettük őket, vagy túl sokat követeltünk 
tőlük, amiért ők másod- és harmadállást vállaltak, és így 
küldtük őket a temetőbe. Ne tegyük!”

A gyerekekről...
„A gyerekek olyanok, mint egy kocsi, aminek Merce-

des-motorja van Trabant-karosszériában. Szuper a keringési 
rendszerük, de még fejlődésben vannak.”

Az öregségről….
„A nők akkor lesznek öregek, amikor rájönnek, hogy 

szemüvegben tudják csak kifesteni magukat. De hát szem-
üvegben nem lehet, anélkül pedig már nem megy. Ha pedig 
öregen kapunk mobiltelefont ajándékba, akkor tegyük min-
dig olyan messzire, hogy fel kelljen állni, és el kelljen menni 
érte, azaz, mozogni kelljen érte. De lányok, csak annyira 
tegyük arrébb, hogy meghalljuk a csörgést.”

A futásról…
„Én már nem futok, de nem is gyalogolok: futómozgással 

haladok. Ha megkérdezik, akkor én azt mondom, hogy egy 
héten kétszer-háromszor kimegyek haladni, és akkor haladok 
4 vagy 5 kilométert. A testedzésben és sportolásban gazdag 
életmód egyébként a temetőig tart, sosem késő elkezdeni.”

A tornáról…
„Az Úr mindenkibe épített egy korgót, ami mindig szól, 

ha éhesen vagyunk. A csengőt azonban kifelejtette, ami je-
lezné, ha már régen mozogtunk. De ha mozgunk, akkor tor-
na végén az utolsó gyakorlat mindig az, hogy az igazi bal 
kezünket az igazi jobb vállunkra tesszük, megveregetjük azt 
és megdicsérjük önmagunkat.”

Forrás: Kis-Soós Zsanett/Runnersworld.hu

20 zseniális aranyköpés  
Monspart Saroltától

MonSPORT Sarolta. Akár így is nevezhetnénk 
Monspart Saroltát, a nemzet sportolóját, hiszen nem-
csak élete, hanem neve is teljesen egybe forrt a mai ma-
gyar sportélettel, a futó- és szabadidő mozgalommal. 
Lételeme volt a mozgás, valamint a mozgatás, ugyanis 
nem csak szenvedélyesen sportolt, de igyekezett máso-
kat is megfertőzni sportszeretetével.

Tájfutó világbajnokként „önző dög” módjára csak a futás-
nak élt, azonban betegségéből történő felépülését követő-
en makacsul és konokul fejébe vette, ráveszi a „csajokat”, 
hogy a konyha helyett a sportpályákon sürögjenek-forog-
janak. Főzés helyett a futásra, sütés helyett pedig a sétálásra 
ösztönözte őket. Saci nyugdíjas éveiben sem lustálkodott, 
inkább hadat üzent a tétlenkedő időseknek, a fotelből a 
biciklinyeregbe ültette őket, a szobapapucsot pedig futóci-
pőre cseréltette velük.

Monspart Sarolta nemes céljait, markáns és karakteres 
előadásmódjával tette még egyértelműbbé. Aki esetleg el-
mulasztotta őt élőben hallani, annak most összegyűjtöttük 
a leggyakrabban elhangzott mondatait, valóban aranyat 
érő aranyköpéseit.

Következzen hát néhány best of attól az „idősödő, sánta 
öregasszonytól”, aki előtt az emberi szenvedés sem marad-
hatott titok, hiszen oly sokunk elgyötört arcát látta már a 
Nyugati téri felüljárón. 

Hogy miért érdemes mozogni?
„Azért érdemes mozogni, hogy ne egy lottyadt körtén ül-

jünk, hanem két vékony gerezd fokhagymán. Az se baj, ha a 
gerezdek nagyobbak is, de legalább van állaguk attól, hogy 
tónusosak az izmok. (Na, ezt megjegyzik az emberek, de a 
kardiovaszkulárist anyámkínyját már nem.)”

Miért érdemes futni?
„A futóversenyen elől futnak a cerkák. Őket kergetjük mi, 

a radírok, akiken itt-ott már van egy kis felesleg, de azért 
edzettek vagyunk. Még sincs nagy gond, mert minket meg 

kergetnek a dupla radírok. És melyik a jobb? Az edzett radír 
vagy az edzetlen cerka? Hát persze, hogy az edzett radír, 
mert az edzetlen cerkával még 3 percig sem lehet csókolózni, 
mert összeesik, vagy meg kell őket tartanunk.”

Mi a jó a futásban?
„A hosszútávfutást nem lehet elrontani. Egyszerű, mert 

mindig a másik lábbal kell lépni, még ha két bal lábunk 
van, akkor is. A futó egyébként az az ember, aki fáradhatat-
lanul azon fáradozik, hogy egyre jobb legyen.”

Miért érdemes edzettnek lenni?
„Mert, ha a magunk szintjén edzettek vagyunk, akkor 

nem csak a testünk jó, hanem jól is érezzük magunkat. 
Rugalmasabbak, kreatívabbak és nyitottabbak vagyunk. 
Nagyobb lesz a teherbírásunk, jobb lesz az önértékelésünk. 
A problémákat és a stresszt jobban tudjuk kezelni. Sportol-
junk, mert, akkor versenyképesebbek leszünk �zikálisan, és 
mindenhol jobban teljesítünk, nem csak a konyhában. Ha 
pedig az életben egy állásért vagy egy jó hapsiért kell verse-
nyeznünk, akkor jól jön az edzettség.”

Hogyan mozogjunk?
„Közösen, mert társaságban mindig könnyebb mozogni. 

Igyekezzünk valakivel együtt sportolni. Könnyebben rávesz-
szük ugyanis magunkat a sportolásra, ha tudjuk, valaki vár 
ránk. A közösségben megosztjuk az örömünket és megoszt-
hatjuk a bánatunkat is. Örömünk nagyobb, a bánatunk 
meg kisebb lesz. A közösségnek van egy nagyon pozitív, kicsit 
kényszerítő, egyben meg szórakoztató jellege. Együtt szenve-
dünk és együtt is izzadunk.”

Hogyan váltsunk életmódot?
„Ha szeretnénk életmódot váltani, ne akarjunk egyszerre 

mindenen változtatni, kis lépésekkel kezdjük.”
Hogyan táplálkozzunk?
„60 után csak kis tányéron eszünk, 70 éves korunk után 

csak teás tányéron, 80 után pedig már csak mokkástányéron. 
Egy idő után azonban bajban lettem, mert elértem a 70-et 
és az a mokkáscsészealj nagyon kicsinek bizonyult. Most már 
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családjába tartozó fajok (paprika, paradicsom, padlizsán), 
illetve a káposztafélék (fejes és kelkáposzta, kar�ol, brok-
koli, kelbimbó, karalábé, kínai kel), és a kabakos növények 
(uborka, dinnye, spárga tök, sütőtök, cukkini, patisszon), 
továbbá ide soroljuk a csemegekukoricát és a zellert is. Ke-
vésbé tápanyag igényesek a levélzöldségfélék (fejes saláta, 
spenót, saláta, és a pillangósok bab, borsó) amelyek a leve-
gő nitrogéntartalmát is hasznosítani tudják, sőt a gyökérré-
szükben összegyűjtve tárolják. A többi gyökérzöldség (sár-
garépa, petrezselyem, paszternák, cékla, retek), valamint 
a hagymafélék (vörös hagyma, fokhagyma, póréhagyma) 
esetében nem kedvező a frissen trágyázott talaj. Ezért a kert 
talajának időszakonkénti trágyázását, szakaszos terület-
megosztással végezzük, a vetésforgó növényeinek sorrend-
jében. A  köztes években, a növénycsoport tápanyag igé-
nyének megfelelően, komposztfölddel javíthatjuk a talajt.

Mire kell még �gyelni? Az azonos vagy hasonló növé-
nyek 3-4 éven belüli egy helyre való ültetését nem csak 
a kártevők felszaporodása miatt kell kerülni, hanem 
mert a talaj ásványi tápanyagait egyoldalúan kimerítik. 
A  nagyüzemi monokultúrában ezért is használnak olyan 
sok vegyszert. Kerüljük a rendszertanilag azonos családba 
tartozók egymás utáni ültetését. Egy családba tartoznak: 
Keresztesvirágúak: káposzta-, retekfélék. Burgonyafélék 
családja: paprika, paradicsom, burgonya, tojásgyümölcs. 
Ernyősök családjába a sárgarépa, petrezselyem, zeller, 
pasztinák tartozik. Fészkes virágúak a saláta, madársaláta, 
cikória, endívia. Hüvelyesek a borsó, bab, lencse, földi-
mogyoró. Kabakosok családja a dinnyefélék, uborka, tök, 
cukkini, patisszon. Libatopfélék a spenót, cékla, mángold, 
és a Hagymafélék családja.

És milyen növények ültethetők egymás mellé? Termé-
szetesen az egy családba tartozókat sem ajánlatos egymás 
mellé ültetni. Gondoljunk például a burgonyafélékre, ahol 
a burgonyabogár a padlizsán és paradicsom ágyásunkra is 
könnyen átvándorol. Egyes növények segítik, védik, tá-
mogatják egymást, ráadásul a kártevők, kórokozók távol-
tartásán túl odacsalogatják a hasznos, beporzó rovarokat, 

míg mások elnyomják, vagy kedvezőtlen biológiai hatással 
vannak a mellé ültetett növényre. Legismertebb párosítás a 
hagyma, sárgarépa sorok váltogatása, amikor a két növény 
az illatukkal az egymás károkozó legyeit tartja távol.

Virágoknál, zöldségeknél mire �gyeljünk? A  virágok 
többféle képen is jó hatással vannak a zöldségfélékre. A bü-
döske gyökere olyan anyagot termel, amely távol tartja a 
fonálférgeket. Sok fűszernövény pedig az illatával segíti a 
rovarkártevők távol tartását. Nem beszélve az illatozó vi-
rágokról, amelyek a méhek és hasznos beporzó rovarok 
csalogatását segítik. És ha már a virágoknál tartunk, a pi-
henőhelyünk közelében, egy szép sziklakert jó hangulatot 
teremthet, és nem csak szép dísze a kertnek, hanem kihasz-
nálhatók vele a rézsűk, a lejtős részek, és növény különle-
gességekkel, látvány elemekkel is színesíthetjük a területet. 
A  sziklakert lényegi eleme a szikla, vagy nagyobb kövek, 
melyek mozgatása és feltornyozása nem veszélytelen, ezért 
óvatosan végezzük a munkát, lehetőleg ne egyedül. A vízel-
vezetés javítása érdekében töltsük fel a sziklakert ágyat egy 
rész apró-kaviccsal, egy rész homokkal és két rész agyaggal, 
mert a sziklakerti növények nem igénylik a tápdús kom-
posztföldet. A felső agyagos föld réteg alá viszont ajánlatos 
vakondhálót teríteni. A  sziklakert délre, délkeletre néző, 
lehetőleg nyílt, de mindenképpen benapozott területre ter-
vezzük, mert a sziklakerti növények a napsütötte száraz kö-
rülményeket kedvelik. Ha árnyékos helyre tesszük, ott az 
árnyékot kedvelő növények jöhetnek csak számításba. Egy 
sziklakert akkor mutat jól, ha felületén a tiszta fehér kavics, 
vagy színes mulcs felület van, melyeket jól elhelyezett szik-
latömbök díszítenek.  Kellő távolságra helyezzük a fáktól 
és nagyobb cserjéktől, mert beárnyékolják és ősszel a le-
hullott lomb a sziklakertet szennyezi. Sziklakerti növények 
a varjúháj fajok, mohák, jégvirág, törpe füvek, kövirózsa, 
kaktuszfélék, kettős színvilágú japán harangláb, az élénk-
zöld gumós franciaperje, a vadvirági megjelenésű délvirág, 
bájos lángvirág, kőtörőfüvek, pázsitviola, szegfűfajok. Vagy 
törpe örökzöldek, örökzöld orbáncfű, törpefenyő, leven-
dulákból több félét is ültethetünk kis csoportokba.

Ujhelyy Károly kertész

Növénygondozás (2.)

Ujhelyy Károlyt, a Kertészek és Kertbarátok 
Országos Szövetsége, elnökségi tagját 
az aktuális kerti munkákról kérdeztük.

A zöldségeskert legkedveltebb növénye a paradicsom. Sok 
fajta közül választhatunk, zömök, determinált és lugas vál-
tozatokban egyaránt. A palántákat ültethetjük kertbe, de 
balkonon dézsában nevelve is nagyon szép és egészséges 
paradicsomokat szüretelhetünk. A  paradicsom melegigé-
nyes növény. A magvak csírázása 9-11 °C körül kezdődik, 
ezért egyes fajtáit szabadföldbe közvetlenül is vethetjük. 
Fejlődéséhez 20-22 °C a legkedvezőbb, de 15 °C alatt és 
25 °C fölött fejlődése lelassul, 10 °C alatti és 35 °C feletti 
hőmérsékleten növekedése megáll. A palántát 10-20 cen-
timéterrel mélyebbre is ültethetjük, mert a növény szára is 
kigyökeresedik a földben. A palántákat április végén már 
kiültethetjük szabadföldbe, támasztékról előre gondoskod-
ni kell, még az alacsonyabb, determinált növekedésűeknél 
is. A növényt folyamatosan gondozni kell, például a hó-
naljhajtásokat 5-10 cm elérésekor kicsípni, és a növényt a 
karóhoz kötözni. A legkorábban érő fajta, és legkevesebb 
gondozást igényel a „Zömök” fajta. A  lugasparadicsom 
típusúak stabil támasztékon, akár két méter magasra is 
megnőnek. Választhatunk fürtöset (Lugas F1), vagy pa-
radicsomfát, savmentes (Ökörszív), esetleg salátának való 
hosszúkás termésűt (San Marzano). 

Balkonon is nevelhető. Ujhelyy Károly elmondta azt is, 
ha legalább harminc centiméter mély dézsát beültetünk 
két-három paradicsomtővel, és egy támasztókaróhoz rög-
zítjük a növényt, a nyár közepétől már folyamatosan esze-
gethetjük róla az érett termést. A paradicsom sok napfényt 
igényel, csak ilyen balkonon érzi jól magát. A túlöntözést 
kerülni kell, mert egyes típusok bogyói hamar felrepednek 
és gombafertőzés keletkezik rajtuk. A leghálásabb fajták az 
apró fürtös koktélparadicsomok, amelyeket a gyerekek is 

szívesen kóstolgatnak. A gombás fertőzések ellen a legel-
ső lépést még az ültetés előtt tehetjük meg, azzal, hogy a 
vetésforgót betartva, mindig más helyre, talajba ültetjük. 
A  talaj minősége is befolyásolja a gombás fertőzés kiala-
kulását. Ne öntözzük túl a palántákat, legyen ideje a ta-
lajfelületnek a kiszáradásra, amelyet porhanyítással is el-
érhetünk. A paradicsom száráról az alsó leveleket csípjük 
le, hogy azokat ne érje a talajról visszapattanó sáros esővíz. 
A hónaljhajtások, levelek lecsípését kézzel végezzük, ne ol-
lót használjunk, mert az átviszi a fertőzést a másik tőre. 
Az első zöldtermés állapotig permetezhetünk réztartalmú 
gombaölőszerrel (amely biokultúrában is engedélyezett). 
Az  érés idején a gombafertőzés megelőzésére 1:4 arányú 
tejesvizet is használhatunk. A paradicsom kalciumigényes 
növény, amely a növény vázszerkezetét erősíti és a bogyók 
kalciumhiány betegségét is csökkenti. A  kalciumot, csak 
lombpermetezéssel tudja felvenni. A káliumtól pedig éde-
sebb is lesz a paradicsom. A foszfor a terméskötődést javít-
ja. Ha mindenképpen tápoldatozni szeretnénk, akkor azt 
6-11-24 (N-P-K) összetételű, vízben oldódó műtrágya fél 
százalékos oldatával öntözzük.

Már nagyapáink is alkalmazták a vetésforgót, tudták, 
hogy egymást követő néhány évben ugyanazt a növényt, 
vagy növénycsaládot nem ajánlatos ugyanarra a helyre 
vetni, mert a talajban felszaporodó, az adott növényre jel-
lemző kártevők, a következő évben már erősebb fertőzést 
okoznak.

Mit érdemes tudni még a vetésforgóról? A zöldségfélé-
ket tápanyag igényük alapján három csoportra lehet oszta-
ni: szerves trágyát igénylők, kevésbé igénylők illetve a szer-
ves trágyát nem igénylők csoportba. Ez utóbbiak esetében 
néhány növénynél nemcsak arról van szó, hogy felesleges 
számukra a szerves trágya, az is előfordulhat, hogy bizo-
nyos esetekben kifejezetten káros hatást válthat ki, példá-
ul rossz tárolhatóság, elhúzódó fejképzés, gyökér torzulás, 
esetleg gumó rothadás. Az első csoporthoz tartoznak azok 
a fajok, amelyek csak kiváló szerkezetű talajon képesek jó 
minőségű termést produkálni. Ilyenek: a burgonyafélék 
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Jelentős átalakulások a hazai 
fogyasztóvédelemben 

I. A tavalyi évben elfogadott fogyasztóvédelmi 
politika főbb mérföldkövei a következőek: 

 – fogyasztóvédelem területén hatékony szabályozási 
és intézményrendszer, Fogyasztóvédelmi Kerekasz-
tal létrehozása annak érdekében, hogy javaslatokkal, 
előterjesztésekkel segítse a Fogyasztóvédelmi Tanács 
munkáját; 

 – kiemelt cél a fogyasztóvédelmi intézményrendszer 
hozzáférhetőségének növelése és a fogyasztói jogok 
érvényesítésének egyszerűsítése digitális megoldások 
és szolgáltatások fejlesztésével; 

 – lépéseket tesz a fogyasztóvédelmi intézményrendszer 
egyes szereplőinek fogyasztók általi magasabb szintű 
ismerete, így különösen a fogyasztóvédelmi hatósá-
gok, az Európai Fogyasztói Központ, a békéltető tes-
tületek és a fogyasztóvédelmi civil szervezetek megis-
merése érdekében; 

 – lépéseket tesz a fogyasztói tudatosság növelése érde-
kében, különös tekintettel a tisztességtelen kereske-
delmi gyakorlatoknak leginkább kiszolgáltatott gyer-
mekekre, idősebb korosztályra, az egészségügyileg 
hátrányos helyzetűekre és a családok védelmére 

II. Fogyasztóvédelmi törvény jelentős átalakítása 
A törvényjavaslat a Magyarországon alternatív vitarendezé-
si feladatokat ellátó békéltető testületekre vonatkozó mó-
dosításokat tartalmaz, amelyek célja a békéltető testületek 
hatékonyságának és elérhetőségének a növelése. 

A hazánkban 24 éve működő békéltető testületek a fo-
gyasztók és vállalkozások közötti viták (fogyasztói jogviták) 
ingyenes, gyors rendezésének lehetőségét kínálják, mindezt 
a felek számára egyszerű, érthető eljárási szabályok révén. 
A békéltető testületek célja a felek között egyezség létreho-
zatala, ennek eredménytelensége esetén pedig az ügyben 
történő döntéshozatal a fogyasztói jogok gyors, költségkí-
mélő érvényesítésének biztosítása érdekében. A jól működő 
alternatív eljárások arra ösztönzik a fogyasztókat, hogy meg-
oldásokat keressenek a termékek vásárlásánál és szolgáltatá-
sok igénybevételénél felmerülő problémákra. 2015-ben a 
Kormány a békéltető testületi rendszert jelentősen megerő-
sítette, mivel az akkori jogszabály-módosítás alapján a vállal-
kozás köteles válasziratot (nyilatkozat a fogyasztó igényének 
jogosságáról) küldeni és a békéltető testületi meghallgatáson 
egyezség létrehozatalára feljogosított személy részvételét biz-
tosítani. Ennek elmaradása esetén a vállalkozással szemben a 
fogyasztóvédelmi hatóság bírságot szab ki. 

A békéltető testületeket érintő legutóbbi módosítást 
2019-ben fogadta el az Országgyűlés, amely alapján a bé-

kéltető testületi tagok kijelölésen alapuló eljárását pályá-
zati eljárás váltotta fel, és megszüntette a fogyasztóvédelmi 
társadalmi szervezetek jelölési jogát a békéltető testületek-
be. Az eltelt időszak tapasztalatai alapján sor került a bé-
kéltető testületi tagok kiválasztási eljárásának a felülvizs-
gálatára is. 
1. A  jelenlegi módosítás alapján törvényi szintre kerül az 

ún. paritás elve, melynek alapján a fogyasztóvédelemért 
felelős miniszter a tagok kiválasztásakor gondoskodik 
arról, hogy a fogyasztói és vállalkozói oldal képviselői 
egyenlő számban kerüljenek be az adott testületekbe. 

2. E követelményt a jövőben nem csupán országosan, ha-
nem békéltető testületenként szükséges lesz érvényre 
juttatni. 

3. Az új szabályok alapján alapvetően online módon kerül 
majd sor a békéltető testületi eljárások lefolytatására, a 
fogyasztónak ugyanakkor lehetősége lesz kérni a szemé-
lyes meghallgatást is. 

4. Az eddigi működtetési rendszert felváltja a regionalitás. 
A regionális központok Budapesten, Miskolcon, Szege-
den, Székesfehérváron, Győrben, Debrecenben és Pé-
csett fognak működni. 

5. A 200 ezer forintot meg nem haladó ügyértékű ügyek-
ben kötelezést tartalmazó határozatot hoz az eljáró tes-
tület a fogyasztói kérelem megalapozottsága esetében. 
A békéltető testületek színvonalának növelését szolgál-
ja, hogy a békéltető testület elnökének és tagjának a 
megbízástól számított egy éven belül a szakmai irányító 
által szervezett képzésen kell részt vennie és békéltető 
testületi alapvizsgát kell tennie. A  békéltető testületek 
szakmaiságának erősítése és a békéltető testületek �nan-
szírozásának hatékonyabbá tétele érdekében a testületek 
regionális illetékességgel működnek a módosítást köve-
tően. A fogyasztók számára ez az ügyintézési helyek bő-
vülését jelenti. A vármegyeszékhely megyei jogú városai 
mellett ugyanis a nem vármegyeszékhely megyei jogú 
városokban is biztosítani kell a személyes meghallgatást 
(Baja, Esztergom, Érd, Dunaújváros, Hódmezővásár-
hely, Nagykanizsa, Sopron). A békéltető testület tagja-
inak létszáma legalább tizenkettő fő, és rögzítésre kerül 
a felső létszám legfeljebb huszonhét főben. A módosítás 
nem érinti azt a rendelkezést, amely szerint a szakember 
utánpótlásra ösztönzés érdekében a békéltető testületek 
tagjainak legfeljebb a fele lehet olyan személy, aki az ál-
talános öregségi nyugdíjkorhatárt betöltötte. 

További információ: Dr. Baranovszky György  
+36 30 7901133 ügyvezető elnök FEOSZ

Kitörni a skatulyákból

Régen az idősek tanácsaira, tudására nagy szükségük volt 
a �ataloknak. Manapság néhány kattintással a világhálón 
okosodnak utódaink, az idősek felhalmozott tapasztalatai 
elavultak, értéküket vesztették. Ráadásul sokszor már a  
�atalok tanítják az időseket, például a különböző technikai 
eszközök használatára. Az  időseknek egykor alanyi jogon 
kijáró tekintélyt úgymond ki kell érdemelni.

Az idősebbek iránti előítéletek másik forrása napjaink 
társadalmában a �atalság kultusza, az öregedéstől való fé-
lelem.

Az sem közömbös tény, hogy Európa őszülő társadalmá-
ban egyre kevesebb az aktív munkavállaló, akik „eltartott-
ként” tekintenek az idősekre. 

Mindezek felerősítik az idős életkorhoz köthető sztereo-
típiákat, előítéleteket, amiket összefoglaló néven ageiz-
musnak (angol age=kor), magyarul kiejtve édzsizmusnak 
nevezünk.

Az életkor szerinti megbélyegzés nem csak az időseket 
érinti; ki ne hallotta volna, hogy „ne szólj bele, te még túl 
�atal vagy ehhez”. 

Az időseket érintő sztereotípiákkal már az óvodáskorú 
gyermek is találkozik a meséken keresztül, például a va-
sorrú bábával. Az előítéletek aztán beépülnek a személyi-
ségbe, és idősödve, már szégyelljük életkorunkat. A �atalos 
kinézet fenntartására egész üzletágak épülnek csodát ígérő 
kozmetikai termékekkel, hajfestékekkel, pirulákkal.

Az időseket érintő hátrányos megkülönböztetés az élet 
valamennyi területét átszövi, és több formában megnyil-
vánulhat. 

Munkahelyi létszámleépítéseknél elsőként őket küldik 
el, vagy ugyanazért a munkáért kevesebb bért kapnak, 
mondván, már nem tudják megfelelően ellátni munkáju-
kat, rugalmatlanok, kevesebbet bírnak, lassúbbak, nehe-
zen barátkoznak meg az új technikai eljárásokkal, hiányzik 
belőlük a kreativitás. Vegyük górcső alá például ez utóbbi 
állítást. Rengeteg példát tudunk magunk is felhozni olyan 
emberekre, feltalálókra, művészekre, akik életük későbbi 
szakaszában váltak igazán kreatívvá, termékennyé. A szak-
emberek azt az előítéletet is cáfolják, amely szerint a szel-
lemi képességek hanyatlanak. Természetesen vannak olyan 
képességek, például a reakcióidő, ami már gyengébben mű-
ködik, mint �atal korban, azonban sok más funkció stabil 
marad. A  lelkiismeretesség, felelősségteljesség, szorgalom 
pedig bőven ellensúlyozza az esetleges hiányosságokat.

Gyakori, hogy az idős emberhez hangosan, lassan, ta-
goltan szólnak a munkahelyen, boltban, hivatalban, mint-
ha életkora miatt eleve rosszul hallana, vagy nehéz felfogá-
sú lenne.

Sajnos nem ritka az idősek családon belüli hátrányos 
megkülönböztetése sem, szóban, vagy akár tettleg. Le-
vegőnek nézik, leintik, izolálják, kérdéseire nem válaszol-

nak, nem vonják be a beszélgetésbe, testi-lelki állapotára 
folyamatosan negatív megjegyzéseket tesznek, nem látják 
el megfelelően. Az  idős előbb-utóbb védekezni kezd: ag-
resszív, vagy depressziós lesz. Ekkor már valós indokkal re-
kesztik ki a családból, s kezdetét veszi egy ördögi kör.

Az időskor negatív megítélése nemcsak hamis, hanem 
veszélyes is lehet. Az  orvosok tévesen feltételezhetik pél-
dául, hogy valakinek a szervezete nem bírna el egy drasz-
tikusabb kezelést, egy műtétet, vagy normálisnak tekinte-
nek olyan állapotokat, amik nem törvényszerű velejárói az 
időskornak! 

A lekezelő, gügyögő stílus, a néni, bácsi megszólítás 
megalázó a kórházi ápolásra szoruló idős számára, még ak-
kor is, ha kedveskedő szándékkal mondják, „Meg kell ám 
enni a főzeléket, Berci bácsi!” Különösen idős betegeknél 
fordul elő, hogy az orvosok – a beteg jelenlétében – a hoz-
zátartozóhoz intézik szavaikat, mintegy kirekesztve az idős 
embert az őt érintő információkból.

Az idősek maguk is tehetnek az őket érintő előítéletek 
ellen! 

Akik nem félnek az öregedéstől, kutatások tanúsága 
szerint általában kedvezőbb testi, lelki, szellemi állapotban 
vannak, ráadásul kisebb valószínűséggel alakul ki náluk 
demencia, mint azoknál, akik negatív életkori nézeteket 
vallanak. Az aktív életmód, a megfelelő táplálkozás, az al-
kohol mérséklése, a szükséges gyógyszerek beszedése pedig 
segít megőrizni jó állapotunkat, amivel rácáfolhatunk az 
ageizmus valamennyi válfajára.

Az előítéletek csökkentéséhez, egymás jobb megismeré-
séhez erősíteni kell a generációk közti kapcsolatokat is. Le 
kellene számolni az előítéletekkel, hiszen sem a �atalok, 
sem az idősek nem egyformák, hanem ahányan, annyifé-
lék. Mint minden ember…

Szádvári Lídia
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közmondást rejtettünk el.

A március havi megfejtés:

Járok-kelek a világban,

Ma itt vagyok, holnap ott,

És akinek tetszik, annak

Emelek csak kalapot.

Nyertes megfejtő, könyvjutalommal:

Boholyné Pásh Mária, Siófok 

Mostani beküldési határidő:

2023. július 1.

E-mail-cím: nyosz@enternet.hu

(Kérjük, az e-mailben adják meg  

nevüket és címüket!)

NYOSZ: 1074 Bp., Szövetség u. 9.
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